Κεφάλαιο 1	Προμετρήσεις















Η έννοια της προμέτρησης















































































Ορισμός της προμέτρησης





Ποιά είναι  η χρησιμότητα  της προμέτρησης;

















































Η αναγκαιότητα της επιμέτρησης 

















Ορισμός της επιμέτρησης



Αφανείς εργασίες













Π.Π.Α.Ε. (Πρωτόκολλο Παραλαβής Αφανών Εργασιών)







�1.1.	Γενική έννοια προμετρήσεων, παραδείγματα. Διαφορά προμέτρησης - επιμέτρησης



Όπως σε όλους τους τομείς της οικονομίας, έτσι και στον κατασκευαστικό, η υποβολή ανταγωνιστικής προσφοράς αποτελεί κύριο στοιχείο για την ανάληψη εργασίας. Ως "ανταγωνιστική" νοείται η προσφορά η οποία είναι χαμηλότερη (φτηνότερη) από άλλες προσφορές ομοειδών επιχειρήσεων για την ίδια εργασία. Ο εργοδότης, είτε είναι το Δημόσιο είτε κάποιος ιδιώτης, συγκρίνει τις προσφορές που του υποβάλλονται για να αποφασίσει ποια είναι η πιο συμφέρουσα. Συνεπώς, η σύνταξη ανταγωνιστικών προσφορών αποτελεί κριτήριο βιωσιμότητας για έναν εργολάβο και άρα πρέπει να αντιμετωπίζεται με ιδιαίτερη προσοχή και περίσκεψη.



Για τη σύνταξη μιας προσφοράς απαιτείται η γνώση :

των επιμέρους εργασιών που χρειάζεται να γίνουν. 

των ποσοτήτων των εργασιών αυτών (που τις μετράμε, ανάλογα με την εργασία, σε μέτρα ή σε τετραγωνικά μέτρα ή σε κυβικά μέτρα ή σε μονάδες βάρους ή σε τεμάχια ή κατ' αποκοπή)

των τιμών μονάδας των εργασιών αυτών (δηλαδή πόσα χρήματα στοιχίζει μια μονάδα της συγκεκριμένης εργασίας, π.χ. ένα κυβικό μέτρο σκυροδέματος).



Πολλαπλασιάζοντας την ποσότητα μιας εργασίας (π.χ. 52,479 m3 οπλισμένου σκυροδέματος) επί την τιμή μονάδας της (π.χ. 50.000 δρχ./m3) υπολογίζουμε το συνολικό κόστος της εργασίας αυτής (δηλ. 52,479 x 50.000 = 2.623.950 δρχ.). Το άθροισμα του συνολικού κόστους για όλες τις επιμέρους εργασίες του έργου αποτελεί το συνολικό κόστος του έργου (τον "προϋπολογισμό"). Προσθέτοντας στον προϋπολογισμό το κέρδος και τα γενικά έξοδα του εργολάβου (συνήθως με τη μορφή ποσοστού επί του προϋπολογισμού) υπολογίζεται η προσφορά για το συγκεκριμένο έργο. 



Εδώ υπάρχει μια διαφοροποίηση ανάμεσα στα δημόσια και τα ιδιωτικά έργα. Στα πρώτα, συνήθως δίνεται ανάλυση των επιμέρους εργασιών και των αντίστοιχων ποσοτήτων τους. Ο εργολάβος καλείται να κάνει έλεγχο των ποσοτήτων από τα σχέδια του έργου (ιδιαίτερα για τις σημαντικές ποσότητες), να συμπληρώσει τις τιμές μονάδας και να κάνει τις κατάλληλες πράξεις για να υπολογίσει την προσφορά. Στα δεύτερα (τα ιδιωτικά έργα), ο εργοδότης συνήθως δίνει τα σχέδια του μηχανικού (αρχιτεκτονικά, στατικά 
κ.λπ.
) και ο εργολάβος καλείται να εντοπίσει τις επιμέρους εργασίες που απαιτούνται, τις αντίστοιχες ποσότητες και τις τιμές μονάδας. Έτσι, σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να ελεγχθούν ή να μετρηθούν οι ποσότητες των εργασιών. Αναφερόμαστε στη διαδικασία αυτή με τον όρο "προμέτρηση". Μπορούμε, πλέον, να δώσουμε τον παρακάτω ορισμό:



Προμέτρηση είναι η ακριβής μέτρηση των εργασιών του έργου που πρόκειται να εκτελεστούν βάσει των τελικών σχεδίων του μελετητή μηχανικού.



Η προμέτρηση των εργασιών του έργου χρειάζεται:

για τη σύνταξη του προϋπολογισμού (όπως είδαμε παραπάνω)

για την παραγγελία των υλικών.

για την εκτίμηση του αριθμού των συνεργείων (προσωπικού και εξοπλισμού).

για την εκτίμηση του χρόνου που απαιτείται για την υλοποίηση των εργασιών.



Για παράδειγμα, θεωρ
ή
στε ότι θέλουμε να χτίσουμε τις τοιχοποιίες μιας πολυκατοικίας. Ξέρουμε ότι για το χτίσιμο της τοιχοποιίας χρειαζόμαστε κάποια μέσα παραγωγής (προσωπικό, υλικά και μηχανήματα) που στην περίπτωσή μας είναι τεχνίτες και βοηθοί, τούβλα, τσιμέντο, άμμο και μονωτικό υλικό (φελιζόλ). Ο εργοδότης μας δίνει τη μελέτη του μηχανικού (στη συγκεκριμένη περίπτωση τα αρχιτεκτονικά σχέδια και τη μελέτη θερμομόνωσης). Πώς μπορούμε να βρούμε πόσους ανθρώπους και πόσα υλικά χρειαζόμαστε; Από το μέγεθος της εργασίας που θέλουμε να εκτελέσουμε. Αυτό το μέγεθος της εργασίας προσδιορίζεται από τα σχέδια του μηχανικού και πιο συγκεκριμένα, στην περίπτωσή μας, από τα τετραγωνικά μέτρα της τοιχοποιίας. Βέβαια, χρειαζόμαστε και κάποιες πρόσθετες πληροφορίες (όπως πόσα τούβλα και πόσο κονίαμα χρειαζόμαστε ανά τετραγωνικό μέτρο τοίχου και πόσα τετραγωνικά μέτρα παράγει ένας τεχνίτης σε μία ημέρα), αλλά βασικό στοιχείο για να απαντήσουμε στις παραπάνω ερωτήσεις αποτελεί η προμέτρηση της τοιχοποιίας του έργου. Αυτός είναι και ο λόγος που κάνουμε την προμέτρηση. Παρόμοια παραδείγματα για τη χρησιμότητα της προμέτρησης μπορείτε να σκεφτείτε και για τις υπόλοιπες οικοδομικές εργασίες.



Με βάση, λοιπόν, τις ποσότητες της προμέτρησης κατασκευάζεται το έργο. Κατά τη διάρκεια κατασκευής του παρουσιάζονται συνήθως απρόβλεπτοι παράγοντες (π.χ. συναντάται βραχώδες έδαφος κατά την εκσκαφή των θεμελίων ενώ αναμενόταν γαιώδες ή ο ιδιοκτήτης αποφασίζει να μετακινήσει έναν εσωτερικό τοίχο από τη θέση που φαίνεται στα σχέδια σε κάποια άλλη 
κ.λπ.
) οι οποίοι αλλάζουν τις ποσότητες του έργου. Έτσι, κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου είναι απαραίτητο να ξαναγίνουν ακριβείς μετρήσεις των ποσοτήτων των 
διάφορων
 στοιχείων του όπως αυτά κατασκευάστηκαν.  Οι μετρήσεις αυτές ονομάζονται "επιμετρήσεις".



Επιμέτρηση είναι η ακριβής επιτόπου του έργου μέτρηση των ποσοτήτων των εργασιών που έχουν εκτελεστεί.



Οι επιμετρήσεις γίνονται τμηματικά, αφού μια επόμενη εργασία μπορεί να "καλύψει" την εργασία που έγινε προηγούμενα. Μια τέτοια περίπτωση είναι οι επιχώσεις που γίνονται μετά την κατασκευή των θεμελίων για τη διαμόρφωση της τελικής επιφανείας του εδάφους, οι οποίες "καλύπτουν" την εργασία που έγινε για την εκσκαφή των θεμελίων και αυτά καθαυτά τα θεμέλια της οικοδομής. Αναφερόμαστε σε αυτές τις εργασίες που "καλύπτονται" από μια επόμενη εργασία (π.χ. την εκσκαφή των θεμελίων) με τον όρο "αφανείς".



Η μέτρηση των αφανών εργασιών γίνεται σε χρόνο που είναι δυνατή η μέτρησή τους (π.χ. πριν σκεπαστεί η εκσκαφή από τις επιχώσεις) και συντάσσεται ειδικό έγγραφο που ονομάζεται Πρωτόκολλο Παραλαβής Αφανών Εργασιών (το οποίο συνήθως αναφέρεται με το ακρωνύμιο του Π.Π.Α.Ε.) στο οποίο ο ιδιοκτήτης και ο εργολάβος αναφέρουν την εργασία που έγινε (π.χ. εκσκαφή) και συμφωνούν στην ακριβή ποσότητά της (π.χ. 155,456 m3). Στο ίδιο έγγραφο αναφέρουν ακόμη τυχόν επιφυλάξεις τους σχετικά με τη μέτρηση της ποσότητας της εργασίας, αν έχουν τέτοιες επιφυλάξεις. Παράδειγμα μπορείτε να δείτε στο Σχήμα 1.1 παρακάτω.
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Έργο: ..............................................................................  Σελ: .............. από ..............

Εργοδότης: .........................................................................................................................

Εργολάβος: ........................................................................................................................





ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΦΑΝΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ





Στην .............................. σήμερα, ο υπογεγραμμένος ............................................... επιβλέπων μηχανικός, ενεργώντας για λογαριασμό του εργοδότη ....................................... και έχοντας υπόψη τη σύμβαση .......................................................................................... μεταξύ του εργοδότη και του εργολάβου............................................................................. και συγκεκριμένα τα άρθρα ........................................................................ της σύμβασης και τα άρθρα .................................................................... της Τεχνικής Συγγραφής Υποχρεώσεων (Τ.Σ.Υ.) έκανε παρουσία του εργολάβου που εκπροσωπούσε νόμιμα ο .................................................. τη μέτρηση και ποιοτική παραλαβή των αφανών εργασιών που εκτελέστηκαν στα πλαίσια του έργου και αναλύονται στην παρακάτω οριστική επιμέτρηση με αριθμό 1.



άρθρο

τιμολογίου�περιγραφή εργασίας�οριστική

επιμέ-τρηση�μονάδα�ποσότητα��1�Εκσκαφές�1�m3�155,456��2�Σκυρόδεμα C20�1�m3�52,479��3�Σιδηροπλισμός S400�1�t�2,454��4�Ξυλότυπος�1�m2�205,36��5�Επιχώσεις�1�m3�115,435��

Κατά το στάδιο της υπογραφής της οριστικής επιμέτρησης αριθμός 1, ο εργολάβος υπόγραψε με επιφύλαξη / χωρίς επιφύλαξη και υπέβαλε την ένσταση με αριθμό .................................................... .

Το παρόν συντάχθηκε σε δύο (2) πρωτότυπα από τα οποία ένα (1) έλαβε ο εργοδότης και ένα (1) έλαβε ο εργολάβος.





Για τον εργολάβο	Για τον εργοδότη









(υπογραφή - σφραγίδα)	(υπογραφή - σφραγίδα)





Σχήμα 1.1  Πρωτόκολλο Παραλαβής Αφανών Εργασιών (Π.Π.Α.Ε.)



 





Διαφορά προμέτρησης - επιμέτρησης

















Βασικές οικοδομικές εργασίες























Σύνταξη των προμετρήσεων















































































�Η προμέτρηση αφορά τις μετρήσεις των ποσοτήτων του έργου από τα σχέδια του μηχανικού ενώ η επιμέτρηση αφορά τη μέτρηση των ίδιων ποσοτήτων στο έργο. Η προμέτρηση χρησιμοποιείται για το σχεδιασμό των μέσων παραγωγής που απαιτούνται για την υλοποίηση της εργασίας και για τη σύνταξη της προσφοράς ενώ η επιμέτρηση χρησιμοποιείται για την πιστοποίηση (δηλαδή την βεβαίωση) των ποσοτήτων των εργασιών που εκτελέστηκαν και την πληρωμή του εργολάβου.





1.2.	Προμετρήσεις βασικών οικοδομικών εργασιών



Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούμε με τις προμετρήσεις των βασικών οικοδομικών εργασιών. Τα θέματα του υπολογισμού της τιμής μονάδας και σε επέκταση τα θέματα σύνταξης της προσφοράς θα μας απασχολήσουν στο επόμενο κεφάλαιο 2. Οι βασικές οικοδομικές εργασίες που θα μας απασχολήσουν είναι :

οι σκυροδετήσεις (θεμελίων, κολώνων, τοιχίων, δοκών, πλακών, μαρκιζών, στηθαίων, ζαρντινιέρων κ.λπ.) και προμέτρηση του αναγκαίου σκυροδέματος, ξυλοτύπου (καλουπιών) και σιδερένιου οπλισμού.

οι τοιχοποιίες (εσωτερικών και εξωτερικών τοίχων)

οι σοβάδες (εσωτερικοί και εξωτερικοί)

τα δάπεδα (ξύλινα, μαρμάρινα ή από πλακάκια) και σοβατεπιά

οι χρωματισμοί (τοίχων, κουφωμάτων και κιγκλιδωμάτων)



Η σύνταξη των προμετρήσεων είναι ένα έργο δύσκολο και υπεύθυνο. Απαιτείται προσοχή, μεθοδικότητα, σύστημα και πολύς χρόνος. Θα πρέπει οι προμετρήσεις να γίνουν με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι εύκολη η επαλήθευση. Έτσι, μεγάλη σημασία έχει η σαφήνεια με την οποία περιγράφονται τα τμήματα της εργασίας και η σχολαστικότητα αναγραφής των 
διάφορων
 διαστάσεων από τις οποίες γίνονται οι υπολογισμοί. Επίσης, απαραίτητο είναι σε ορισμένες περιπτώσεις να συνοδεύεται η προμέτρηση από σκαριφήματα ή άλλα βοηθητικά στοιχεία που διευκολύνουν την κατανόηση.



Για τη σύνταξη της προμέτρησης θα πρέπει να συμβουλευτούμε:

Το τιμολόγιο του έργου, δηλαδή τον πίνακα στον οποίο καθορίζονται οι εργασίες που πρέπει να γίνουν, οι μονάδες μέτρησης τους (σε μέτρα, τετραγωνικά μέτρα, κυβικά μέτρα, σε μονάδες βάρους, με το κομμάτι ή κατ' αποκοπή) και οι ποσότητες τους. Παράδειγμα τιμολογίου μπορείτε να δείτε παρακάτω στο Σχήμα 1.4.

Τη σύμβαση του έργου και την Τεχνική Συγγραφή Υποχρεώσεων που καθορίζουν τον τρόπο μέτρησης (π.χ. αν αφαιρούνται τα ανοίγματα - παράθυρα και πόρτες στις τοιχοποιίες).



Στη σύνταξη των προμετρήσεων θα πρέπει:

	Κάθε εργασία (άρθρο) να μετριέται σε διαφορετικό φύλλο. Έτσι δεν επιτρέπεται στο ίδιο φύλλο η προμέτρηση ομοειδών εργασιών που αντιστοιχούν σε διαφορετικό άρθρα του τιμολογίου (π.χ. οπλισμένου και αόπλου σκυροδέματος, η εκσκαφή με μηχανικά μέσα και χωρίς 
κ.λπ.
). Η ίδια εργασία (άρθρο) όμως, μπορεί να εκτείνεται σε πολλά φύλλα, αν ένα δεν είναι αρκετό για την αναγραφή όλων των επιμέρους υπολογισμών. 

	Η προμέτρηση να γίνεται με συγκεκριμένη σειρά σε όλα τα σχέδια και για όλα τα είδη εργασιών. Έτσι μετράμε κάθε σχέδιο αριστερόστροφα, δηλαδή με φορά αντίθετη από αυτή των δεικτών του ρολογιού ξεκινώντας από το κάτω αριστερό άκρο του σχεδίου (Σχήμα 1.2). Το ίδιο σύστημα (δηλ. αριστερόστροφα) εφαρμόζουμε και για τις επιμέρους εργασίες. Για παράδειγμα, οι τοιχοποιίες ενός δωματίου μετρώνται αριστερόστροφα από την πόρτα εισόδου στο δωμάτιο αυτό. Για παράδειγμα, οι τοιχοποιίες του "Δωματίου 1" μετρώνται με τη σειρά που δείχνουν στο Σχήμα 1.2 οι μικρές αριθμημένες ελλείψεις. Για διευκόλυνση, εισάγουμε μερικές φορές στο σχέδιο που μετράμε ένα βοηθητικό σύστημα συντεταγμένων, οι τετμημένες του οποίου αριθμούνται 1, 2, 3 κ.λπ. ενώ οι τεταγμένες του αντιστοιχίζονται στα γράμματα της αλφαβήτου (Α, Β, Γ κ.λπ.). Στο Σχήμα 1.2 το βοηθητικό αυτό σύστημα συντεταγμένων σημειώνεται με τους εγγεγραμμένους σε κύκλο αριθμούς 1, 2, ..., 6 και τα επίσης εγγεγραμμένα σε κύκλο γράμματα Α, Β, ..., Ε. Έτσι, αναφερόμαστε στον τοίχο ΑΒ του καθιστικού (δες Σχήμα 1.2) ως τοίχο "Α3 - Α6", στον τοίχο ΒΓ ως τοίχο "Α6 - Γ6", στον τοίχο ΓΔ ως τοίχο "Γ6 - Γ5" και στον τοίχο ΔΕ ως τοίχο "Γ5 - Γ4". 
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Σχήμα 1.2  Βοηθητικό Σύστημα Συντεταγμένων











































































































�Κάθε χώρος ή στοιχείο που μετριέται από το σχέδιο να διαγράφεται (π.χ. με κίτρινο φωσφορούχο μαρκαδόρο για να παραμένει αναγνώσιμο) έτσι ώστε να μην διαφύγει κανένας χώρος και κανένα στοιχείο. Για παράδειγμα, στο Σχήμα 1.2 έχουμε διαγράψει τον τοίχο ΔΕ.

	Οι διαστάσεις να αναγράφονται πάντα με τη σειρά μήκος (δηλαδή παράλληλα με τον οριζόντιο άξονα του σχεδίου - τον άξονα των Χ), πλάτος (παράλληλα με τον κάθετο άξονα του σχεδίου - τον άξονα των Υ) και ύψος (ή βάθος ή πάχος) (παράλληλα με τον κατακόρυφο άξονα στο επίπεδο του σχεδίου - τον άξονα των Ζ).

	Αν ένας αριθμός προηγείται των διαστάσεων και χωρίζεται από αυτές με μία κάθετη γραμμή ("/") να δηλώνει αριθμό 
όμοιων
 στοιχείων. Για παράδειγμα, ο συμβολισμός  Κ1,2,3,4   4/1,00 x 1,00 x 3,00 = 12,000 υποδηλώνει ότι έχουμε τέσσερα όμοια υποστυλώματα (τα Κ1, Κ2, Κ3 και Κ4) διαστάσεων  το καθένα 1,00 x 1,00 x 3,00 m και όγκου 1,00 x 1,00 x 3,00 = 3,000 m3 το καθένα ή 4 x 3,000 = 12,000 m3 όλα μαζί.

	Τα όμοια στοιχεία να μην επανα-υπολογίζονται (για λόγους απλότητας) αλλά στη θέση των διαστάσεων να αναγράφεται "όπως στοιχείο ...." (Παράδειγμα μπορείτε να δείτε  στο Σχήμα 1.5 παρακάτω για τα υποστυλώματα Κ1 και Κ4, όπου το Κ4 είναι όμοιο με το Κ1). 

	Ποσότητες όγκου (π.χ. κυβικά μέτρα) ή βάρους (Kg ή τόνοι) να στρογγυ-λοποιούνται σε τρία δεκαδικά ψηφία. Η στρογγυλοποίηση γίνεται με βάση το τέταρτο δεκαδικό ψηφίο. Έτσι, αν αυτό είναι 0 ως και 5 τότε μηδενίζεται ενώ αν είναι 6 ως και 9 το τρίτο δεκαδικό ψηφίο παίρνει μια μονάδα.

Παραδείγματα

Σκυρόδεμα 12,5655 m3 στρογγυλοποιείται σε 12,565 m3.

Σκυρόδεμα 12,5656 m3 στρογγυλοποιείται σε 12,566 m3.

Οπλισμός 123,4545 Kg στρογγυλοποιείται σε 123,454 Kg.

Οπλισμός 123,4546 Kg στρογγυλοποιείται σε 123,455 Kg.

Οι υπόλοιπες ποσότητες (μέτρα, τετραγωνικά μέτρα 
κ.λπ.
) να στρογγυλοποιούνται σε δύο δεκαδικά ψηφία ανάλογα με την τιμή του τρίτου δεκαδικού ψηφίου. Έτσι, αν το τρίτο δεκαδικό ψηφίο είναι 0 ως 5 τότε μηδενίζεται, ενώ αν είναι 6 ως και 9 το δεύτερο δεκαδικό ψηφίο παίρνει μια μονάδα.

Παραδείγματα

Τοιχοποιία 12,755 m2 στρογγυλοποιείται σε 12,75 m2.

Τοιχοποιία 12,756 m2 στρογγυλοποιείται σε 12,76 m2.

Σοβατεπί μήκους 7,855 m στρογγυλοποιείται σε 7,85 m.

Σοβατεπί μήκους 7,856 m στρογγυλοποιείται σε 7,86 m.

	Πολύ μικρά στοιχεία πρέπει να αγνοούνται για λόγους απλότητας και ταχύτητας στους υπολογισμούς. Για παράδειγμα, μέσα στο σκυρόδεμα μιας πλάκας από οπλισμένο σκυρόδεμα περιέχονται πλαστικοί αγωγοί για τη διέλευση των ηλεκτρικών καλωδίων κάποιων φωτιστικών (π.χ. σποτάκια βεράντας). Ο όγκος των αγωγών αυτών δεν αφαιρείται (όπως θα έπρεπε για ακριβή προμέτρηση) από τον συνολικό όγκο του σκυροδέματος της πλάκας.  Όπως θα δούμε παρακάτω (στην παράγραφο για τις "Μονάδες μέτρησης των βασικών οικοδομικών εργασιών"), όταν σε ένα στοιχείο από σκυρόδεμα περιέχεται κάποιο δευτερεύον στοιχείο όγκου μικρότερου από 0,02 m3 ανά κυβικό μέτρο σκυροδέματος (όπως είναι, στην περίπτωσή μας, οι ηλεκτρικοί αγωγοί), τότε το δευτερεύον αυτό στοιχείο αγνοείται κατά τους υπολογισμούς. 

	Σε περίπτωση που υπάρχουν πολλοί τρόποι για τον υπολογισμό της ποσότητας της εργασίας να επιλέγεται ο ευκολότερος. Θεωρ
ή
στε, για παράδειγμα, τη μέτρηση της επιφάνειας του παρακάτω τοίχου (Σχήμα 1.3)
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Σχήμα 1.3  Προμέτρηση τοίχου

���

Υπάρχουν δύο τρόποι για τη μέτρηση της επιφανείας. Είτε θα πρέπει να χωρίσουμε την επιφάνεια του τοίχου σε τρία ορθογώνια (τα 1, 2 και 3) είτε θα πρέπει από τη συνολική επιφάνεια του τοίχου να αφαιρέσουμε το τμήμα ΒΓΔΕ.

Σύμφωνα με τον πρώτο τρόπο έχουμε:

Τμήμα 1 (ΑΒΓΓ'Θ)		1,25 x 3,00 = 3,75 

Τμήμα 2 (ΓΓ'Δ'Δ)		1,50 x 1,80 = 2,70

Τμήμα 3 (ΕΔΔ'ΗΖ)		2,25 x 3,00  = 6,75

					        13,20



Σύμφωνα με τον δεύτερο τρόπο έχουμε:

Εμβαδόν 
ορθογώνιου
 ΑΖΗΘ	5,00 x 3,00 = 15,00

αφαιρείται τμήμα ΒΓΔΕ	1,50 x 1,20 =   1,80  (-)  (η μικρή παύλα 

					         13,20 	σημαίνει  ότι η πο-

							σότητα αφαιρείται)



Παρατηρήστε ότι στη δεύτερη περίπτωση απαιτούνται λιγότεροι υπολογισμοί, άρα ο τρόπος αυτός είναι απλούστερος και συνεπώς προτιμητέος. 



Σκοπός της διαδικασίας της προμέτρησης είναι να γίνουν όλες οι μετρήσεις από τα σχέδια και να συμπληρωθούν (ή να ελεγχθούν) οι ποσότητες των εργασιών που αναγράφονται στο τιμολόγιο του έργου. Στο Σχήμα 1.4 φαίνεται το τιμολόγιο ενός απλού οικοδομικού έργου. Οι ποσότητες των εργασιών αναγράφονται στη στήλη (4). Οι τιμές μονάδος (στήλη (5)) και τα σύνολα (στήλη (6) = στήλη (3) x στήλη (4)) δε είναι συμπληρωμένα. Αυτό συμβαίνει γιατί οι στήλες αυτές δεν μας απασχολούν προς το παρόν. Θα δούμε, όμως, πώς συμπληρώνονται στο κεφάλαιο 2 όπου θα μιλήσουμε για τον προϋπολογισμό του έργου.���	

Α/Α�Περιγραφή εργασίας�Μονά-δα�Ποσό-τητα�Τιμή Μονάδας�Σύνολο��(1)�(2)�(3)�(4)�(5)�(6)��1�Εκσκαφές θεμελίων�m3�115,289����2�Ξυλότυπος�m2�523,45����3�Σιδηρός Οπλισμός�t�5,063����4�Σκυρόδεμα�m3�98,769����5�Πλινθοδομές μπατικές�m2�87,69����6�Πλινθοδομές δρομικές�m2�64,59����7�Επιχρίσματα εξωτερικά�m2�192,44����8�Επιχρίσματα εσωτερικά�m2�207,34����9�Χρωματισμοί εξωτερικοί�m2�192,44����10�Χρωματισμοί εσωτερικοί�m2�207,34����

Σχήμα 1.4  Τιμολόγιο οικοδομικού έργου



�Για τη σύνταξη των προμετρήσεων συνιστάται η χρήση ειδικού πίνακα ανά είδος εργασίας όπως αυτός που φαίνεται στο Σχήμα 1.5 για την προμέτρηση υποστυλωμάτων. Σε περίπτωση που δεν είναι διαθέσιμος, οι υπολογισμοί θα πρέπει να γίνονται σε λευκό χαρτί ακολουθώντας την ίδια σειρά.��	

�

���

��Έργο: ........................................................................................  Σελ: .............. από ..............

�Άρθρο Τιμολογίου: ..................................... Μονάδα Μέτρησης: ..........................................

�Είδος Εργασίας:.......................................................................................................................

Κατασκευαστικά Σχέδια : ............. ..........................................................................................



Α/Α�Τμήμα Έργου�Στοιχείο�Διαστάσεις Σχεδίου�Ποσότητα�����Μήκος�Πλάτος�Ύψος���14�PILOTIS�Κ1�0,50�0,50�3,00�0,750��15�       >>�Κ2�1,00�0,20�3,00�0,600��16�       >>�Κ3�0,20�1,20�3,00�0,720��17�       >>�Κ4�όπως Κ1��������������������������������������������������������Σύνολο Σελίδας�2,820��





Σχήμα 1.5  Πίνακας Προμέτρησης Υποστυλωμάτων







































Μονάδες μέτρησης





�Παρατηρήστε στο Σχήμα 1.5 ότι:

	Κάθε εργασία αναγράφεται σε διαφορετικό φύλλο. Στο παράδειγμά μας εμφανίζονται μόνο τα υποστυλώματα της PILOTIS.

	Αναφέρεται το σχέδιο από το οποίο λήφθηκαν οι διαστάσεις των στοιχείων (στην περίπτωσή μας από το σχέδιο Σ2 - Ξυλότυπος PILOTIS). Τα στοιχεία (Κ1, Κ2, Κ3 και Κ4) αναγράφονται με τη σειρά που εμφανίζονται στο σχέδιο με αριστερόστροφη φορά.

	Οι διαστάσεις γράφονται πάντα με τη σειρά μήκος - πλάτος - ύψος (ή βάθος ή πάχος) και εκφράζονται στην ίδια μονάδα μέτρησης (m ή cm).

	Τα κυβικά μέτρα είναι στρογγυλεμένα σε τρία δεκαδικά στοιχεία, ενώ τα τετραγωνικά μέτρα σε δύο.

	Τα όμοια στοιχεία (όπως το υποστύλωμα Κ4 που είναι όμοιο με το Κ1) δεν επανα-υπολογίζονται (δηλαδή δεν υπολογίζουμε τον όγκο του υποστυλώματος Κ4) αλλά αναγράφεται καθαρά το όμοιο στοιχείο (στην περίπτωση μας το υποστύλωμα Κ1).



Οι ποσότητες που μετράμε εκφράζονται σε μονάδες μήκους, εμβαδού, όγκου και βάρους. Στο Σχήμα 1.6 συνοψίζονται οι συνηθέστερες μονάδες μέτρησης που χρησιμοποιούμε στις επιμετρήσεις και η μεταξύ τους σχέση .

���	

�Μέτρο�Εκατοστό�Χιλιοστό��Μήκος������1 m�100 cm�1000 mm���Τετραγωνικό�Τετραγωνικό�Τετραγωνικό��Εμβαδόν�μέτρο�εκατοστό�χιλιοστό���1 m2�1002 = 10.000 cm2�1.0002 = 1.000.000 mm2���Κυβικό�Κυβικό�Κυβικό��Όγκος�μέτρο�εκατοστό�χιλιοστό���1 m3�1003 = 1.000.000 cm3�1.0003 = 109 mm3���Χιλιόγραμμο�KN�Τόνος��Βάρος�(κιλό)�(Κιλό-Νιούτον)�(t)���1.000 Kg�10 KN�1 t��



Σχήμα 1.6  Μονάδες μέτρησης





























































Μονάδες μέτρησης βασικών οικοδομικών εργασιών

�Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 1 m είναι ίσο με 100 cm ή 1.000 mm. Αντίστροφα. 1 mm είναι ίσο με 1/100 cm ή 1/1.000 m. Επίσης, ότι 1 cm είναι ίσο με 1.000 / 100 = 10 mm και αντίστροφα 1 mm = 100/1.000 = 1/10 cm. Με παρόμοιο τρόπο μπορούμε να βρούμε τη σχέση ανάμεσα και στις υπόλοιπες μονάδες εμβαδού, όγκου και βάρους.

Θα πρέπει να εξοικειωθείτε με τον παραπάνω πίνακα καθώς πολλές φορές θα χρειαστεί να μετατρέψετε μονάδες (π.χ. τετραγωνικά εκατοστά σε τετραγωνικά μέτρα). 

Παραδείγματα

Ένα μήκος 23,64 m αντιστοιχεί σε 23,64 x 100 = 2.364 cm ή σε 23,64 x 1000 = 23.640 mm.

Ένα μήκος 32.578 mm αντιστοιχεί σε 32.578 / 10 = 3.257,8 cm ή σε 32.578 / 1000 = 32,578 m.



Ένα εμβαδόν 23,54 m2 αντιστοιχεί σε 23,54 x 10.000 = 235.400 cm2 ή σε 23,54 x 1.000.000 = 23.540.000 mm2.

Ένα εμβαδόν 878.564 mm2 αντιστοιχεί σε 878.564 / 100 = 8.785,64 cm2 ή σε  878.564 / 1.000.000 = 0,878564 m2.



Ένας όγκος 10,785 m3 αντιστοιχεί σε 10,785 x 1.000.000 = 10.785.000 cm3 (το κυβικό χιλιοστό δεν χρησιμοποιείται στις επιμετρήσεις).

Ένας όγκος  8.789.435 cm3 αντιστοιχεί σε 8.789.435  / 1.000.000 = 8,789435 m3.



Ένα βάρος 45.230 Kg αντιστοιχεί σε 45.230 / 100 = 452,300 KN ή σε 45.230 / 1000 =  45,230 t .

Ένα βάρος 23,170 t αντιστοιχεί σε 23,170 x 10 = 231,700 KN ή σε 23,170 x 1000 = 23.170 Kg.



Οι βασικές οικοδομικές εργασίες μετρώνται με τις παρακάτω μονάδες:

Σκυροδέματα: Τα σκυροδέματα μετρώνται σε κυβικά μέτρα (m3). Στον υπολογισμό των όγκων δεν αφαιρούνται οι σιδηροί οπλισμοί, οι φαλτσογωνίες, οι τυχόν σωλήνες των ηλεκτρικών αγωγών και ο,τιδήποτε άλλο έχει όγκο μικρότερο από 0,02 m3 ανά κυβικό μέτρο. Σε περίπτωση στοιχείων με μικρές διαστάσεις (π.χ. πρέκια, κατώφλια, σκαλοπάτια 
κ.λπ.
) ή πολύ επιμήκων στοιχείων (π.χ. σενάζ), αυτά συνήθως μετρώνται σε μέτρα μήκους ("τρέχοντα μέτρα"). Τα πρέκια, τα κατώφλια και τα σκαλοπάτια μετρώνται ακόμη σε ορισμένες περιπτώσεις και με το κομμάτι.

Σιδερένιος οπλισμός: O οπλισμός του σκυροδέματος μετριέται σε χιλιόγραμμα. Από ειδικούς πίνακες (Σχήμα 1.7) προκύπτει το βάρος του οπλισμού ανά μέτρο μήκους ανάλογα με τη διάμετρο της ράβδου. Έτσι, στα σχέδια απλώς μετράμε τα μέτρα μήκους του οπλισμού κάθε διαμέτρου. 
Δε μετρώνται
 τα βάρη των συρμάτων σύνδεσης και τα βοηθητικά σίδερα για την συγκράτηση των οπλισμών στη θέση τους.

Ξυλότυποι: Οι ξυλότυποι μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) εφαπτόμενης επιφάνειας στο σκυρόδεμα. Φαλτσογωνίες ή άλλα εντοιχισμένα υλικά επιφανείας 0,10 m2 ή μικρότερα ανά τετραγωνικό μέτρο δεν υπολογίζονται για την απλούστευση των υπολογισμών.

Τοιχοποιίες: Οι τοιχοποιίες μετρώνται ανά είδος (εξωτερικές, εσωτερικές και μεσοτοιχίες) σε τετραγωνικά μέτρα (m2) πραγματικής επιφανείας από όπου αφαιρούνται τα κουφώματα και τα πρέκια. Δεν αφαιρούνται επαφές στοιχείων (π.χ. εγκάρσιοι δοκοί που έρχονται σε επαφή με την τοιχοποιία) εμβαδού μικρότερου από 0,10 m2 ανά τετραγωνικό μέτρο. Εναλλακτικά μετρώνται ανά είδος (εξωτερικές, εσωτερικές και μεσοτοιχίες) σε τρέχοντα μέτρα απ' όπου αφαιρούνται μόνο τα κουφώματα πλάτους άνω των 2,00 m. Οι λιθοδομές μετρώνται σε κυβικά μέτρα (m3). 

Σοβάδες - χρωματισμοί: Οι σοβάδες (εξωτερικοί και εσωτερικοί) και οι χρωματισμοί μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) ορατής επιφάνειας. Εντοιχισμένα στοιχεία επιφανείας  0,10 m2 ή μικρότερα ανά τετραγωνικό μέτρο δεν υπολογίζονται για την απλούστευση των υπολογισμών.

Δάπεδα: Τα δάπεδα μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) πραγματικής επιφάνειας. Εντομές πλάτους μικρότερου των 0,05 m (π.χ. ταινίες μωσαϊκού - "φιλέτα") δεν αφαιρούνται. Τα σοβατεπιά μετρώνται σε μέτρα μήκους.

���

Διάμετρος οπλισμού ( Ζ )

 (mm)�Βάρος ανά μέτρο 

(Kg / m)��5�0,154��6�0,222��8�0,395��10�0,617��12�0,888��14�1,210��16�1,580��18�2,000��20�2,470��25�3,850��32�6.310��

Παράδειγμα:



�









Ο συμβολισμός «3 Ζ 14» σημαίνει: « 3 όμοια σίδερα διαμέτρου 14 mm το καθένα».



Μήκος οπλισμού:	Το μήκος του οπλισμού προκύπτει από το άθροισμα του μήκους του σιδήρου (l = 4,10 m) συν τα μήκη αγκύρωσης (2 x 0,28 m), δηλαδή:



L = 0,28 + 4,10 + 0,28 = 4,66 m



Βάρος: Από τον πίνακα έχουμε για Ζ14 βάρος ανά μέτρο μήκους 1,210 Kg.

Άρα:	ΒάροςΖ14 = 4,66 x 1,210 = 5,639 Kg

		Βάρος3Ζ14 = 3 x 5,639 = 16,917 Kg.





Σχήμα 1.7  Βάρος οπλισμού σε χιλιόγραμμα ανά μέτρο







Η διαδικασία της  προμέ-τρησης









































Μέτρηση από τα σχέδια του μηχανικού































































Υπολογισμός του μήκους, εμβαδού,   όγκου ή βάρους ενός στοιχείου



Υπολογισμός συνολικού μήκους

















Υπολογισμοί εμβαδών

�



Η διαδικασία που ακολουθείται στις προμετρήσεις ακολουθεί τα παρακάτω βήματα:

Για κάθε είδος εργασίας απαιτείται :

	Ο καθορισμός της μονάδας και του τρόπου μέτρησης από το τιμολόγιο, τη σύμβαση και την Τεχνική Συγγραφή Υποχρεώσεων του έργου (όπως είπαμε παραπάνω). Σε περίπτωση που τα παραπάνω δεν είναι διαθέσιμα (π.χ. σε μικρά ιδιωτικά έργα), ακολουθούνται οι συνήθειες της τέχνης (ακολουθούνται δηλαδή οι μονάδες και ο τρόπος μέτρησης που παρουσιάσαμε παραπάνω στην παράγραφο "Μονάδες μέτρησης βασικών οικοδομικών εργασιών"). Στη θέση "Μονάδα μέτρησης" του πίνακα προμέτρησης (Σχήμα 1.5) αναγράφεται η αντίστοιχη μονάδα. Αν η μονάδα μέτρησης είναι "κατ’ αποκοπή" τότε η διαδικασία της προμέτρησης σταματά για το συγκεκριμένο είδος εργασίας (δηλ. τα είδη "κατ’ αποκοπή" δεν προμετρώνται).

	Αν η εργασία δεν είναι κατ’ αποκοπή, ανάλογα με το είδος, τη μονάδα και τον τρόπο μέτρησής της  (που καθορίστηκαν στο βήμα 1), γίνεται η μέτρηση των αναγκαίων διαστάσεων ή των απαιτούμενων κομματιών από τα σχέδια και τις μελέτες του μηχανικού. Αν η μονάδα μέτρησης είναι "με το κομμάτι", τότε η διαδικασία της προμέτρησης σταματά εδώ.

Με βάση τις διαστάσεις του βήματος 2 υπολογίζεται το ζητούμενο μέγεθος (μήκος, εμβαδόν, όγκος ή βάρος) με εφαρμογή του  γεωμετρικού τύπου που αντιστοιχεί στην περίπτωση.



Η μέτρηση από τα σχέδια του μηχανικού γίνεται με τον παρακάτω τρόπο:

	Για τα είδη "κατ’ αποκοπή" δε γίνεται μέτρηση. Αυτό ακριβώς σημαίνει  ο όρος "κατ' αποκοπή", δηλαδή ότι δε χρειάζεται ή δεν έχει έννοια η μέτρηση κάποιας ποσότητας. Για παράδειγμα, σκεφτείτε την εργασία ποτίσματος μιας αυλής. Ο κηπουρός θα πληρωθεί για το πότισμα του κήπου ανεξάρτητα από τον αριθμό των δέντρων και λουλουδιών που θα ποτίσει. Ο αριθμός των φυτών και το μέγεθος του κήπου (δηλαδή, πόσα τετραγωνικά μέτρα είναι) έχει σχέση με το μέγεθος της πληρωμής αλλά η σχέση αυτή δεν είναι σχέση απλής αναλογίας (δηλαδή 1 φυτό αντιστοιχεί σε "α" δραχμές, 2 φυτά σε "2α" δραχμές ή 1 τετραγωνικό μέτρο αυλής αντιστοιχεί σε πληρωμή "β" δραχμών, 2 τετραγωνικά μέτρα αντιστοιχούν σε πληρωμή "2β" κ.ο.κ.). Με όμοιο τρόπο, υπάρχουν εργασίες που δεν έχει έννοια να μετρηθούν και στα οικοδομικά έργα, για παράδειγμα τα αρχιτεκτονικά τοιχώματα (από τούβλο) ύψους μέχρι 1 m που χρησιμοποιούνται για τη διαμόρφωση του χώρου πρασίνου μιας πολυκατοικίας. Τα τοιχώματα αυτά 
δε μετρώνται
 με το τετραγωνικό μέτρο (όπως οι κοινοί τοίχοι των οικοδομών) διότι λόγω του περίπλοκου σχήματός τους απαιτούν πολύ περισσότερες ώρες για την κατασκευή τους.

	Για τα είδη με το "κομμάτι" μετρώνται τα όμοια είδη από τα σχέδια (π.χ. αριθμός πρεκιών, αριθμός φρεατίων κ.λπ.).

	Για όσα είδη δεν είναι "κατ΄ αποκοπή" ή με το "κομμάτι", διαβάζονται οι διαστάσεις όπως αναγράφονται στα σχέδια. Σε περίπτωση που η διάσταση που μας ενδιαφέρει δεν αναγράφεται, τότε γίνεται μέτρηση από το σχέδιο με ένα απλό υποδεκάμετρο. Από την διάσταση που μετριέται με τον τρόπο αυτό προκύπτει η διάσταση του στοιχείου στην πραγματικότητα ανάλογα με την κλίμακα του σχεδίου. Έτσι,  μέτρηση 1 cm στο σχέδιο αντιστοιχεί:

	σε 100 cm = 1 m στην πραγματικότητα σε κλίμακα σχεδίου 1:100

	σε  50 cm  = 0,50 m στην πραγματικότητα σε κλίμακα σχεδίου 1:50

	σε  20 cm  = 0,20 m στην πραγματικότητα σε κλίμακα σχεδίου 1:20

και στη γενική περίπτωση 1 cm στο σχέδιο αντιστοιχεί σε X cm = Χ /100 m στην πραγματικότητα σε κλίμακα σχεδίου 1:Χ



Αφού αναγνώσουμε τη διάσταση ενός στοιχείου ή την μετρήσουμε (όπως είπαμε παραπάνω), ακολουθεί ο υπολογισμός του συνολικού μήκους, ή του εμβαδού ή του όγκου ή του βάρους του στοιχείου όπως απαιτείται κατά περίπτωση. Οι πιο συνηθισμένοι υπολογισμοί που συναντάμε στις επιμετρήσεις είναι:



α) Υπολογισμός συνολικού μήκους



Ο υπολογισμός του συνολικού μήκους γίνεται με απλή άθροιση των επιμέρους μηκών.





Παράδειγμα

Έστω σοβατεπί με επί μέρους μήκη 3,50 m, 4,50 m και 3,30 m. Το συνολικό μήκος είναι: 3,50 + 4,50 + 3,30 = 11,30 m.





β) Υπολογισμός εμβαδού



Ο υπολογισμός του εμβαδού βασίζεται σε εφαρμογή του αντίστοιχου γεωμετρικού τύπου. Οι πιο συνηθισμένοι τύποι παρουσιάζονται παρακάτω:



Τρίγωνο

Δίνονται:	Τα μήκη των πλευρών α, β και γ όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.8.

Ζητούνται:	Η περίμετρος του τριγώνου Π	

	To εμβαδόν του τριγώνου Ε

	Τα κάθετα ύψη στις πλευρές α, β και γ έστω υα, υβ και υγ 

���	

���

�������

���

��



���



�









Σχήμα 1.8  Τρίγωνο





�	

Απάντηση: 

Π = α + β + γ

�EMBED Unknown��� (όπου "s" η ημι-περίμετρος)

�EMBED Unknown��� (τύπος του Ήρωνα)

�EMBED Unknown���, �EMBED Unknown���, �EMBED Unknown���





Ορθογώνιο παραλληλόγραμμο

Δίνονται:	Τα μήκη των πλευρών α και β όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.9.

Ζητούνται:	Η περίμετρος του 
ορθογώνιου
 παραλληλογράμμου Π	

	To εμβαδόν του 
ορθογώνιου
 παραλληλογράμμου Ε��	







�

�







�







�







Σχήμα 1.9  Ορθογώνιο παραλληλόγραμμο

	

�

Απάντηση: 

Π = 2(α + β)

Ε = αβ



Ειδική περίπτωση: όταν α = β, τότε έχουμε τετράγωνο πλευράς "α". Η περίμετρος (Π) και το εμβαδόν (Ε) ενός τετραγώνου πλευράς "α" δίνεται από τους τύπους: 

Π = 4α

Ε = α2





Τραπέζιο

Δίνονται:	Τα μήκη των 
παράλληλων
 πλευρών α και β και η απόσταση των δύο 
παράλληλων
 πλευρών του (ύψος) υ, όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.10.

Ζητείται:	To εμβαδόν του τραπεζίου Ε	

	����



��





�







�









Σχήμα 1.10  Τραπέζιο

���	







�

Κύκλος

Δίδεται:	Η ακτίνα του κύκλου R (ή η διάμετρος D = 2R), όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.11.

Ζητούνται:	Η περίμετρος του κύκλου Π	

To εμβαδόν του κύκλου Ε���

�

����

���

�

�

��

��









���������



Σχήμα 1.11  Κύκλος

	





















































































Υπολογισμοί όγκων�Απάντηση: 

Π = 2πR = πD

�EMBED Unknown���

όπου π = 3,14.

Ειδική περίπτωση: Υπολογισμός μήκους τόξου "τ",  και του εμβαδού κυκλικού τομέα "E" από την ακτίνα του κύκλου R και την επίκεντρο γωνία "φ". Στο Σχήμα 1.13 σημειώνονται τα αντίστοιχα μεγέθη. Όπως ξέρετε από τη γεωμετρία, οι γωνίες μετρώνται σε μοίρες (1/360 του κύκλου - συμβολισμός 1 μοίρας "10"), βαθμούς (1/400 του κύκλου - συμβολισμός 1 βαθμού "1g") ή σε ακτίνια (1/π του κύκλου - συμβολισμός 1 ακτινίου "1r"). Ισχύει η παρακάτω ισότητα μεταξύ των μοιρών (μ), βαθμών (β) και ακτινίων (α):

�EMBED Unknown��� 

Με βάση την παραπάνω ισότητα μπορούμε να μετατρέπουμε γωνίες που εκφράζονται σε μια μονάδα μέτρησης (π.χ. μοίρες) στις άλλες δύο (δηλ. βαθμούς και ακτίνια).



Παράδειγμα

Από την παραπάνω ισότητα προκύπτει ότι 300 (μοίρες) αντιστοιχούν σε:

�EMBED Unknown���ακτίνια ή σε:

�EMBED Unknown��� βαθμούς



Επιστρέφοντας στο πρόβλημά μας έχουμε για το μήκος του τόξου "τ":

�EMBED Unknown��� (όπου "φ0" η γωνία  "φ" εκφρασμένη σε μοίρες, "φg" η γωνία "φ" εκφρασμένη σε βαθμούς και η "φr" η γωνία "φ" εκφρασμένη σε ακτίνια).

Το εμβαδόν του κυκλικού τομέα "Ε" δίνεται με βάση το μήκος του τόξου "τ" από τον τύπο:

�EMBED Unknown���





γ) Υπολογισμός όγκου



Για να υπολογίσουμε τον όγκο ενός στοιχείου σταθερής διατομής (δηλαδή που δεν αλλάζει σχήμα σε συνάρτηση με την κατακόρυφη απόσταση από τη βάση του) υπολογίζουμε το εμβαδόν της βάσης του (όπως είπαμε παραπάνω) και το πολλαπλασιάζουμε με το ύψος του. Με τον τρόπο αυτό μπορούμε να υπολογίσουμε τον όγκο του 
ορθογώνιου
 παραλληλεπιπέδου, του κυλίνδρου κ.λπ.  Η εξωτερική επιφάνεια ενός στοιχείου σταθερής διατομής (δηλαδή η περιμετρική του επιφάνεια χωρίς τις βάσεις του) προκύπτει από την περίμετρο της βάσης του πολλαπλασιασμένη επί το ύψος του. Ας δούμε, για παράδειγμα, τον υπολογισμό του όγκου και της εξωτερικής επιφανείας του 
ορθογώνιου
 παραλληλεπιπέδου: 



Ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο

Δίνονται:	Το εμβαδόν της βάσης Ε ( = α β, όπου "α" και "β" μήκη  πλευρών) και το ύψος του 
ορθογώνιου
 παραλληλεπιπέδου υ, όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.12.

Ζητούνται:	Ο όγκος  του 
ορθογώνιου
 παραλληλεπιπέδου "V".

	Η εξωτερική επιφάνεια του 
ορθογώνιου
 παραλληλεπιπέδου 	"Εε".	

���



�����



����



�

�����



���









Σχήμα 1.12  Ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο 



�	Απάντηση: 

V = Ε υ = α β υ

Εε = Π υ = 2(α+β)υ

 

Υπάρχουν, όμως, στοιχεία που μεταβάλλουν τη διατομή τους σε σχέση με την απόσταση από τη βάση τους. Στις περιπτώσεις αυτές υπάρχουν ειδικοί τύποι για τον υπολογισμό του όγκου. Τρεις τέτοιες περιπτώσεις θα δούμε παρακάτω: τον υπολογισμό της κόλουρης πυραμίδας, του κόλουρου οβελίσκου και της σφήνας.





Κόλουρη πυραμίδα

Δίνονται:	Τα εμβαδά των 
παράλληλων
 βάσεων Ε1 και Ε2 και το ύψος της κόλουρης πυραμίδας υ, όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.13.

Ζητείται:	Ο όγκος της κόλουρης πυραμίδας V.	

	���

�����



�

����

���������



�

�



����

�





Σχήμα 1.13  Κόλουρη πυραμίδα

	

�Απάντηση: 

�EMBED Unknown��� (προσεγγιστικός τύπος)

 

Κόλουρος οβελίσκος (πρισματοειδές)

Δίνονται:	Τα  μήκη των πλευρών της βάσης "Α" και "Β"

Τα μήκη των πλευρών της οροφής "α" και "β"

το ύψος υ όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.14.

Ζητείται: Ο όγκος του κόλουρου οβελίσκου V.	���



��������



���

������



�

���

�

����





Σχήμα 1.14  Κόλουρος οβελίσκος (πρισματοειδές)































Στοιχεία από σκυρόδεμα

















Προμέτρηση όγκου σκυροδέματος, επιφανείας ξυλοτύπου και βάρους σιδερένιου οπλισμού



















Προμέτρηση σκυροδέματος�	

Απάντηση: 

�EMBED Unknown��� 

 Ειδική περίπτωση: Όταν β=0 τότε έχουμε σφήνα και ο όγκος της V δίνεται από τον τύπο:

�EMBED Unknown���







1.2.1.	Προμέτρηση σκυροδέματος από σχέδια ξυλοτύπων



Στην προμέτρηση σκυροδέματος υπολογίζουμε τα παρακάτω στοιχεία:

	Πέδιλα υποστυλωμάτων και τοιχίων

	Υποστυλώματα και τοιχία ανωδομής

	Δοκούς

	Πλάκες

	Προστεγάσματα (μαρκίζες)

	Στηθαία και ζαρντινιέρες

	Σκάλες



Η προμέτρηση των στοιχείων σκυροδέματος περιλαμβάνει την προμέτρηση:

	του σκυροδέματος σε κυβικά μέτρα (m3).

	του ξυλοτύπου που απαιτείται για την έγχυση του σκυροδέματος ("καλούπια" ή "ξυλεία") σε τετραγωνικά μέτρα (m2).

	του σιδερένιου οπλισμού που απαιτείται για την στατική λειτουργία του σκυροδέματος (σε χιλιόγραμμα (Kg)).



Υπάρχουν πάρα πολλές περιπτώσεις στοιχείων από σκυρόδεμα (π.χ. πλάκες με νευρώσεις, κελύφη, δοκοί τυχούσας διατομής, σκάλες τυχαίας γραμμής ανάβασης κ.λπ.). Έτσι, στην παράγραφο αυτή θα επικεντρωθούμε στην έννοια της προμέτρησης των στοιχείων από σκυρόδεμα και σε υποδειγματική προμέτρηση των πιο βασικών από αυτά.





1.2.1.1.	Προμέτρηση πέδιλων υποστυλωμάτων και τοιχίων



Με τον όρο "πέδιλα" εννοούμε το κατώτερο μέρος του υποστυλώματος (ή του τοιχίου) που εφάπτεται στο έδαφος και μεταφέρει σε αυτό τα φορτία της οικοδομής. Τα πέδιλα διαμορφώνονται με τέτοιο τρόπο ώστε τα φορτία της οικοδομής να μεταφέρονται σε μεγαλύτερο εμβαδόν εδάφους από το εμβαδόν του αντίστοιχου υποστυλώματος (ή τοιχίου) σε κάτοψη. Με τον τρόπο αυτό, το υποστύλωμα "πλαταίνει" στο κατώτερο μέρος του σχηματίζοντας στο χώρο μια κόλουρη πυραμίδα. Στο Σχήμα 1.15 φαίνεται το πέδιλο ενός υποστυλώματος σε κάτοψη. Παρατηρήστε ότι το ορθογωνικό υποστύλωμα Κ1 εμβαδού (σε κάτοψη) 0,25 x 0,25 = 0,06 m2 διαπλατύνεται στο κάτω μέρος του σε εμβαδόν 1,00 x 1,00 = 1,00 m2.���











�

















Σχήμα 1.15  Κάτοψη πέδιλου υποστυλώματος

	

�

Στο Σχήμα 1.16 φαίνεται το ίδιο πέδιλο σε τομή και προοπτικά. Παρατηρήστε ότι το πέδιλο ενός υποστυλώματος μπορεί να χωριστεί σε δύο τμήματα:

	το τμήμα (1) που έρχεται σε επαφή με το έδαφος και έχει μορφή 
ορθογώνιου
 παραλληλεπιπέδου

	το τμήμα (2) που διαπλατύνει το υποστύλωμα που έχει μορφή κόλουρης πυραμίδας ή πρισματοειδούς.

Στο Σχήμα 1.16 διακρίνεται ακόμα το τμήμα (3), δηλαδή το υποστύλωμα που ξεκινάει από το πάνω μέρος της κόλουρης πυραμίδας (ή του πρισματοειδούς). Το τμήμα αυτό δεν ανήκει στο πέδιλο του υποστυλώματος, αλλά κατασκευάζεται ταυτόχρονα μ' αυτό ανήκει στη θεμελίωση της οικοδομής. 
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Σχήμα 1.16  Πέδιλο υποστυλώματος σε τομή και προοπτικά

�

Το ύψος του τμήματος (3) είναι συνήθως 0,60 - 1,00 m και οριοθετείται προς τα πάνω από την κατώτερη επιφάνεια της πρώτης στάθμης της κατασκευής μετά τη θεμελίωση (π.χ. από τη στάθμη του ισογείου).��



�















Σχήμα 1.17  Οριοθέτηση  υποστυλώματος θεμελίωσης



�	

Ο όγκος του σκυροδέματος του πέδιλου του υποστυλώματος Κ1 προκύπτει από το άθροισμα του 
ορθογώνιου
 παραλληλεπιπέδου και της κόλουρης πυραμίδας που για την περίπτωσή μας (Σχήμα 1.16) είναι:

V = Ε υ = α β υ = 1,00 x 1,00 x 0,20 = 0,200 m3  (ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο)

και όγκος κόλουρης πυραμίδας:

�EMBED Unknown���

Άρα, ο όγκος του πέδιλου είναι V = 0,200 + 0,212 = 0,412 m3.



Στην περίπτωση που το υποστύλωμα δεν είναι τετράγωνο (όπως ήταν στην προηγούμενη περίπτωση) αλλά ήταν ορθογώνιο παραλληλόγραμμο πλευρών μήκους "α" και "β", όπου α Ή β, τότε ο όγκος του τμήματος (2) που διαπλατύνει το υποστύλωμα (Σχήμα 1.18) δίνεται από τον τύπο του πρισματοειδούς:

�EMBED Unknown������	
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Σχήμα 1.18	Κάτοψη πέδιλου υποστυλώματος διατομής 
ορθογώνιου
 παραλληλογράμμου













Προμέτρηση ξυλοτύπου πέδιλου�	

Ο τύπος αυτός εφαρμόζεται και στην περίπτωση των τοιχίων που είναι υποστυλώματα μορφής 
ορθογώνιου
 παραλληλογράμμου με πλευρές "α" και "β" όπου α ³ 4 β .



Με αναφορά στο Σχήμα 1.16 βλέπουμε ότι η επιφάνεια που εφάπτεται στο τμήμα (1) υπολογίζεται με βάση τον τύπο του εμβαδού των αντιστοίχων ορθογωνίων παραλληλογράμμων. Έτσι, έχουμε:

Για το τμήμα (1) : E = 4 x 1,00 x 0,20 = 0,80 m2 



Δυσκολία υπάρχει στο τμήμα (2) το οποίο έχει τη μορφή τραπεζίου του οποίου το ύψος (δηλαδή η πλευρά ΓΒ του Σχήματος 1.19) δεν είναι γνωστή. Μπορεί, όμως, να υπολογιστεί εύκολα με εφαρμογή του Πυθαγορείου θεωρήματος.







���	
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Σχήμα 1.19  Προμέτρηση ξυλοτύπου πέδιλου















































Προμέτρηση οπλισμού�	

Έτσι έχουμε:

�EMBED Unknown���



Έχοντας υπολογίσει την ΓΒ, η κάθε πλευρά του πέδιλου προκύπτει από το εμβαδόν του τραπεζίου:

�EMBED Unknown���

Επειδή στην περίπτωσή μας και οι τέσσερις πλευρές του πέδιλου είναι ίδιες έχουμε: E = 4 x 0,34 = 3,66 m2.

Άρα, για το τμήμα (2) : E = 3,66 m2

και το συνολικό εμβαδόν του ξυλοτύπου είναι:

E = 0,80 + 3,66 = 4,46 m2.

Με όμοιο τρόπο υπολογίζουμε και το εμβαδόν του ξυλοτύπου και των άλλων υποστυλωμάτων και τοιχίων της οικοδομής και αθροίζοντας έχουμε το συνολικό εμβαδόν του ξυλοτύπου που απαιτείται.



Ο υπολογισμός του βάρους του οπλισμού του πέδιλου γίνεται με βάση τα αντίστοιχα στατικά σχέδια (Σχέδια Ξυλοτύπων). Έστω, ότι το σχέδιο ξυλοτύπου του πέδιλου της περίπτωσής μας είναι όπως στο Σχήμα 1.20 παρακάτω. Με εγγεγραμμένο 1 και 2 σημειώνουμε στο Σχήμα 1.20 τα σίδερα με τη σειρά κατά την οποία θα τα προμετρήσουμε. ��
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Σχήμα 1.20 Ξυλότυπος πέδιλου

	

�

Όπως σε όλες τις περιπτώσεις που μετράμε οπλισμό, μετράμε το μήκος του οπλισμού (το οποίο κανονικά αναγράφεται στο σχέδιο) και μετατρέπουμε το μήκος του οπλισμού σε βάρος ανάλογα με τη διάμετρο του οπλισμού, όπως εξηγήσαμε προηγουμένως (δες και Σχήμα 1.7). Στην περίπτωση μας η προμέτρηση του σιδηρού οπλισμού φαίνεται στο Σχήμα 1.21:

���	

Έργο: .................................................................................................................  Σελ: .............. από ..............

�Εργοδότης: ......................................................................................................................................................

Εργολάβος: ........................................................................................................  Σχέδιο : ..............................



ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΙΔΗΡΟΥ ΟΠΛΙΣΜΟΥ



������Ζ��Στχ�Αρ

Σιδ�Περιγραφή - Σχήμα�Ζ�Όμοια

Τεμάχ�Μήκος

Τεμαχ

�8�10�12�14�16�������������������Κ1�1��10�6�1,15��6,90����������������������Κ1�2��10�6�1,15��6,90��������������������������������������������������������������������������������������������Σύνολο Μήκους (m)��13,80��������Βάρος ανά μέτρο��0,617��������Σύνολο Βάρους (Kg)��8,515�����



Σχήμα 1.21 Πίνακας προμέτρησης οπλισμού πέδιλου











Υποστυλώματα και τοιχία

�



1.2.1.2.	Προμέτρηση υποστυλωμάτων και τοιχίων ανωδομής



Υποστυλώματα ονομάζονται τα κατακόρυφα στοιχεία της κατασκευής. Σε κάτοψη, όταν η μία διάσταση τους είναι μεγαλύτερη κατά τέσσερις φορές από την άλλη, τότε τα υποστυλώματα χαρακτηρίζονται ως "τοιχία". Για παράδειγμα, στο Σχήμα 1.22 (β) εμφανίζεται τοιχίο διαστάσεων γ x δ, όπου δ ³ 4γ (π.χ. δ = 100 cm και γ = 25 cm). Στο Σχήμα 1.22 εμφανίζονται επίσης οι πιο συνηθισμένες διατομές υποστυλωμάτων που συναντάμε στις κατασκευές μαζί με τις χαρακτηριστικές διαστάσεις της διατομής τους. 
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Σχήμα 1.22 Διατομές υποστυλωμάτων και τοιχίων



Προμέτρηση σκυροδέματος







�Τα υποστυλώματα και τα τοιχία ανωδομής μετρώνται σε κάθε στάθμη (υπόγειο, ισόγειο, Α' όροφος, Β' όροφος, ... , Δώμα). Στην προμέτρηση του σκυροδέματος λαμβάνεται υπόψη ο όγκος του σκυροδέματος από την πάνω επιφάνεια της πλάκας της προηγούμενης στάθμης (π.χ. στάθμη ισογείου στο Σχήμα 1.23) ως την πάνω επιφάνεια της πλάκας της στάθμης που προμετριέται. Το ύψος αυτό ονομάζεται μικτό ύψος ορόφου. Στο Σχήμα 1.23 διακρίνεται ακόμη το καθαρό ύψος ορόφου που είναι η απόσταση της πάνω επιφάνειας της πλάκας ως την κατώτερη επιφάνεια της υπερκείμενης πλάκας (ή δοκού).
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Σχήμα 1.23 Προμέτρηση σκυροδέματος υποστυλώματος Α' ορόφου





















Προμέτρηση ξυλοτύπου�Ο υπολογισμός του όγκου γίνεται :

	για απλές διατομές (υποστυλώματα και τοιχία μορφής 
ορθογώνιου
 παραλληλεπιπέδου ή κυλίνδρου) με εφαρμογή των τύπων υπολογισμού του όγκου που είδαμε στην ενότητα 1.2.

	για σύνθετες διατομές με χωρισμό της διατομής σε απλούστερα σχήματα και υπολογισμό του όγκου για καθένα από αυτά ξεχωριστά (δες χωρισμό των συνθέτων διατομών σε απλούστερες με διακεκομμένη γραμμή στο Σχήμα 1.22 (δ) και (ε)).



Ο ξυλότυπος που μετριέται αντιστοιχεί στην εξωτερική επιφάνεια του όγκου σκυροδέματος που μετρήθηκε. Υπολογίζεται με βάση τον τύπο υπολογισμού της εξωτερικής επιφανείας (Εε) που παρουσιάστηκε στην ενότητα 1.2. Σημειώνεται ότι σε σύνθετα υποστυλώματα (Σχήμα 1.22 (δ), (ε)) από την επιφάνεια του ξυλοτύπου θα πρέπει να αφαιρεθεί δύο φορές η επιφάνεια που αντιστοιχεί στη διακεκομμένη γραμμή (δηλ. θα πρέπει ν αφαιρεθεί η ποσότητα 2γυ, όπου υ το ύψος (Σχήμα 1.22 και Σχήμα 1.23)).



Παράδειγμα

Υπολογισμός επιφανείας ξυλοτύπου των υποστυλωμάτων του Σχήματος 1.22 (δ) και (ε).

Εε = 2 ( α + δ ) υ + 2 (γ + ( β - δ )) υ - 2 γ υ = 2 ( α + δ + γ + β - δ - γ) υ =

       2 (α + β) υ

όπου υ = το ύψος του υποστυλώματος (Σχήμα 1.23)
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(α) Κάτοψη υποστυλώματος	(β) Διατομή υποστυλώματος (προοπτικά)
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(γ) Προοπτικό σχέδιο υποστυλώματος





Σχήμα 1.24 Οπλισμοί υποστυλώματος





Προμέτρηση οπλισμού





























Αναμονές οπλισμού









�Τα υποστυλώματα και τα τοιχία οπλίζονται με διαμήκη (κύριο) οπλισμό και συνδετήρες. Στο Σχήμα 1.24 φαίνεται ένα τετράγωνο υποστύλωμα σε κάτοψη (Σχήμα 1.24 (α)), η διατομή του σε προοπτικό σχέδιο (Σχήμα 1.24 (β)) και οι συνολικοί οπλισμοί του υποστυλώματος σε προοπτικό σχέδιο (Σχέδιο 1.26 (γ)). Διακρίνεται ο κύριος οπλισμός (4 Ζ 18 + 8 Ζ 14) και οι συνδετήρες (Ζ 8). Οι συνδετήρες πυκνώνουν στο πάνω και κάτω άκρο του υποστυλώματος (κρίσιμο μήκος) ενώ αραιώνουν στο κέντρο (Σχήμα 1.24 (γ) - Τομή υποστυλώματος).





Η προμέτρηση του οπλισμού συνίσταται στον υπολογισμό του συνολικού μήκους του οπλισμού κάθε διαμέτρου. Στη συνέχεια, το μήκος του οπλισμού μετατρέπεται σε βάρος πολλαπλασιάζοντας με το αντίστοιχο βάρος του οπλισμού ανά μέτρο (Σχήμα 1.7). Οι υπολογισμοί αναγράφονται σε ειδικό φύλλο (Σχήμα 1.26)



Στην προμέτρηση του κυρίως οπλισμού συμμετέχουν και οι αναμονές για τη σύνδεση με τον οπλισμό της υπερκείμενης στάθμης (Σχήμα 1.25). Οι οπλισμοί αυτοί αναγράφονται στα σχέδια του μηχανικού. Γενικά για μια διάμετρο Ζ, οι αναμονές είναι ο μεγαλύτερος αριθμός μεταξύ των 60Ζ και του 1,00 m. Για παράδειγμα, για Ζ = 14, οι αναμονές είναι MAX(60 x 14 : 1,00) = MAX (0,84 : 1,00) = 1,00 m.
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Σχήμα 1.25 Αναμονές υποστυλωμάτων



Παράδειγμα προμέτρησης υποστυλώματος�Στο Σχήμα 1.26 φαίνεται ένα παράδειγμα προμέτρησης ενός υποστυλώματος για μεικτό ύψος ορόφου 3,00 m. 

Ο όγκος του σκυροδέματος είναι:

0,25 x 0,35 x 3,00 =  0,262 m3

H επιφάνεια του ξυλοτύπου είναι:

2 x (0,25 + 0,35) x 3,00 = 3,60 m2

Για την προμέτρηση του οπλισμού του υποστυλώματος χρησιμοποιούμε τον ειδικό πίνακα (Σχήμα 1.26 (β)). Παρατηρήστε ότι οι αναμονές του υποστυλώματος (100 cm = MAX (60 x 16 : 100) = MAX(96 : 100)) σημειώνονται με τρόπο ώστε να διακρίνονται.

Παρατηρήστε ακόμα ότι οι συνδετήρες είναι πιο πυκνοί στο κάτω και πάνω τμήμα του υποστυλώματος (lκρ = 0,45 m) όπου τοποθετούνται ανά 10 cm και πιο αραιοί στο μέσον (3,00 - 0,45 - 0,45 = 2,10 m) που τοποθετούνται ανά 13 cm. Στην περίπτωσή μας απαιτούνται �EMBED Unknown���συνδετήρες.

Σε περίπτωση προμέτρησης πολλών υποστυλωμάτων, πινακοποιούμε τους υπολογισμούς όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.5.

��	
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(α) Ξυλότυπος Υποστυλώματος



Έργο: .................................................................................................................  Σελ: .............. από ..............

�Εργοδότης: ......................................................................................................................................................

Εργολάβος: ........................................................................................................  Σχέδιο : ..............................



ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΙΔΗΡΟΥ ΟΠΛΙΣΜΟΥ



������Ζ��Στχ�Αρ

Σιδ�Περιγραφή - Σχήμα�Ζ�Όμοια

Τεμάχ�Μήκος

Τεμαχ

�8�10�12�14�16�������������������Κ1���8�4,00�����32,00���������������������������������25�1,20��30,00�����������������������������������������������������25�0,40��10,00����������������������������������Σύνολο Μήκους (m)�40,00���32,00������Βάρος ανά μέτρο�0,395���1,210������Σύνολο Βάρους (Kg)�15,800���38,72���

(β) Πίνακας προμέτρησης οπλισμού υποστυλώματος







Σχήμα 1.26 Προμέτρηση οπλισμού υποστυλώματος





Δοκοί

�1.2.1.3.	Προμέτρηση δοκών



Δοκοί ονομάζονται τα οριζόντια επιμήκη φέροντα στοιχεία της κατασκευής. Η διατομή τους είναι σχήματος 
ορθογώνιου
 παραλληλογράμμου που χαρακτηρίζεται από το πλάτος και το ύψος της εκφρασμένα σε εκατοστά. Για παράδειγμα, στο  Σχήμα 1.27 φαίνεται η δοκός Δ1 25/50 (δηλ. πλάτους 25 cm και ύψους 50 cm). Μια ακόμη χαρακτηριστική διάσταση της δοκού είναι η "κρέμαση" της, δηλαδή το πόσο προεξέχει κάτω από την πλάκα (Σχήμα 1.27 (α)). Το τμήμα της δοκού που αντιστοιχεί στο πλάτος της ονομάζεται "πυθμένας" (Σχήμα 1.27 (α)). ���������������������������������������������������������



















(α) Διατομή της δοκού που προμετριέται στο σκυρόδεμα























(β) Διατομή της δοκού που προμετριέται στον ξυλότυπο



















(γ) Προμέτρηση ξυλοτύπου σε έμμεση στήριξη δοκών(κάτοψη)











(δ) Μήκος της δοκού για τις προμετρήσεις (κάτοψη)





Σχήμα 1.27 Προμέτρηση δοκού��Προμέτρηση σκυροδέματος













Προμέτρηση ξυλοτύπου





























Προμέτρηση οπλισμού















Ενώσεις οπλισμού (ματίσεις)

























Πρόσθετοι οπλισμοί

�Η διατομή της δοκού που συμμετέχει στην προμέτρηση του σκυροδέματος είναι ίση με το πλάτος της επί το ύψος της (Σχήμα 1.27 (α). Ως μήκος δοκού για τις προμετρήσεις θεωρείται η απόσταση από παρειά σε παρειά υποστυλώματος (Σχήμα 1.27 (δ)). Έτσι, ο όγκος του σκυροδέματος προκύπτει από τον τύπο:

(Όγκος) = (πλάτος δοκού) x (ύψος δοκού) x (μήκος δοκού)





Η εξωτερική επιφάνεια της δοκού για την προμέτρηση του ξυλοτύπου λαμβάνεται ίση με (Σχήμα 1.27 (β)):

Εξωτερικοί δοκοί

Ε = ((ύψος) + (πλάτος) + (κρέμαση)) x (μήκος δοκού)

Εσωτερικοί δοκοί

Ε = (2 x (κρέμαση) + (πλάτος)) x (μήκος)

όπου τα μεγέθη (ύψος), (πλάτος), (κρέμαση) και (μήκος) αναφέρονται στην μετρούμενη δοκό (Σχήμα 1.27 (β) και (δ)).



Στην περίπτωση έμμεσης στήριξης δοκού (Σχήμα 1.27 (γ)), δηλαδή δοκού (δευτερεύουσας) που στηρίζεται στο ένα (ή και στα δύο άκρα της) σε άλλη δοκό (κυρία), η επιφάνεια επαφής δεν αφαιρείται από το εμβαδόν του ξυλοτύπου της άλλης δοκού (δηλ. της κυρίας) για απλοποίηση των υπολογισμών.  





Οι δοκοί οπλίζονται με διαμήκη (κύριο) οπλισμό και συνδετήρες. Στο Σχήμα 1.28 φαίνεται η διατομή μίας δοκού (Σχήμα 1.28 (α)), η διατομή της σε προοπτικό σχέδιο (Σχήμα 1.28 (β)) και ο ξυλότυπος της δοκού (Σχέδιο 1.28 (γ)). Διακρίνεται ο κύριος οπλισμός (4 Ζ 14) και οι συνδετήρες (Ζ 8). Οι συνδετήρες πυκνώνουν στα άκρα της δοκού  (κρίσιμο μήκος) ενώ αραιώνουν στο κέντρο. Οι κρίσιμες περιοχές αναγράφονται στα σχέδια του μηχανικού (Σχήμα 1.28 (γ)).





Σε περίπτωση που χρειαστεί η ένωση ενός σίδερου κυρίου οπλισμού με άλλο, η σύνδεση αυτή γίνεται με υπερκάλυψη (μάτιση). Στη μάτιση το ένα σίδερο τοποθετείται δίπλα στο άλλο σε ένα μήκος περίπου 70 Ζ.

Στην περίπτωση αυτή το μήκος του συγκεκριμένου σιδήρου αυξάνεται από την τιμή που αναγράφεται στα σχέδια κατά το μέγεθος αυτό (π.χ. για διαμήκη οπλισμό Ζ 14 κατά 14 x 70 = 0,98 » 1,00 m). Σημειώνεται ότι το μήκος μάτισης κυμαίνεται από 40 ως 80 Ζ ανάλογα με το είδος μάτισης που χρησιμοποιείται (π.χ. ευθύγραμμη, με άγκιστρα, με αναβολείς 
κ.λπ.
) και την περιοχή της μάτισης (πάνω ή κάτω μέρος της δοκού) και άρα θα πρέπει να συμβουλευόμαστε το μηχανικό του έργου για να κάνουμε ακριβή προμέτρηση.  Παρότι οι ματίσεις πρέπει, γενικά, να αποφεύγονται (κυρίως διότι είναι αντιοικονομικές), είναι σε ορισμένες περιπτώσεις απαραίτητες (π.χ. όταν δεν υπάρχει διαθέσιμο το αναγκαίο μήκος σιδηρού οπλισμού).





Στην όπλιση των δοκών συναντάμε και τους παρακάτω πρόσθετους οπλισμούς:

��	
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(α) Διατομή δοκού 		(β) Προοπτικό σχέδιο δοκού
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(γ) Ξυλότυπος δοκού
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΙΔΗΡΟΥ ΟΠΛΙΣΜΟΥ



Έργο: .................................................................................................................  Σελ: .............. από ..............

�Εργοδότης: ......................................................................................................................................................

Εργολάβος: ........................................................................................................  Σχέδιο : ..............................



������Ζ��Στχ.�Αρ.

Σιδ.�Περιγραφή - Σχήμα�Ζ�Όμοια

Τεμάχ.�Μήκος

Τεμαχ.

�8�10�12�14������������������Δ3�1���2�3,08����6,16�������2���������������2�3,08����6,16��������������������������������������������������������19�1,03�19,57�������������������������������Σύνολο Μήκους (m)�19,57���12,32�����Βάρος ανά μέτρο�0,395���1,210�����Σύνολο Βάρους (Kg)�7,730���14,907��

(δ) Πίνακας προμέτρησης οπλισμού δοκού



Σχήμα 1.28 Προμέτρηση δοκού





















Παράδειγμα προμέτρησης δοκού�	πρόσθετος οπλισμό στηρίξεων: Πρόκειται για επιμήκη σίδερα με κατάλληλη αγκύρωση που τοποθετούνται στην πάνω μεριά της δοκού στις στηρίξεις (δηλαδή στην τομή των δοκών με τα υποστυλώματα και τα τοιχία).

	παράπλευρος οπλισμός: Πρόκειται για επιμήκη σίδερα που τοποθετούνται στην παρειά της δοκού.

	σίδερα σχήματος Π (πάπιες): Πρόκειται για πρόσθετα σίδερα μορφής Π που τοποθετούνται ανεστραμμένα στις έμμεσες στηρίξεις .



Η προμέτρηση του οπλισμού συνίσταται στον υπολογισμό του συνολικού μήκους του οπλισμού κάθε διαμέτρου από τα σχέδια του μηχανικού. Στη συνέχεια, το μήκος του οπλισμού μετατρέπεται σε βάρος με πολλαπλασιασμό με το αντίστοιχο βάρος του οπλισμού ανά μέτρο (Σχήμα 1.7). Οι υπολογισμοί αναγράφονται στο ειδικό φύλλο προμέτρησης οπλισμού. 



Στο Σχήμα 1.28 φαίνεται ένα παράδειγμα προμέτρησης μιας εξωτερικής δοκού Δ3 25/50,  μήκους 2,10 m και πάχους πλάκας 14 cm. 

Ο όγκος του σκυροδέματος είναι:

0,25 x 0,50 x 2,10 =  0,262 m3

H επιφάνεια του ξυλοτύπου είναι:

(0,50 + 0,25 + (0,50 - 0,14) x 2,10 = 2,33 m2

Για την προμέτρηση του οπλισμού της δοκού χρησιμοποιούμε τον ειδικό πίνακα (Σχήμα 1.28 (δ)).

Παρατηρήστε ότι οι συνδετήρες είναι πιο πυκνοί στα άκρα της δοκού (lκρ = 1,00 m) όπου τοποθετούνται ανά 14 cm και πιο αραιοί στο μέσον (2,10 - 1,00 - 1,00 = 0,10 m). Στην περίπτωσή μας απαιτούνται :

9 + 1 + 9 = 19 συνδετήρες.



��



Πλάκες







Προμέτρηση σκυροδέματος









Προμέτρηση ξυλοτύπου





Προμέτρηση οπλισμού�1.2.1.4.	Προμέτρηση πλακών



Οι πλάκες είναι επίπεδοι επιφανειακοί φορείς. Υπάρχουν διάφορα είδη πλακών, όπως ολόσωμες, με νευρώσεις (τσόλνερ), σάντουιτς κ.λπ.





Το σκυρόδεμα μετριέται για κάθε πλάκα ξεχωριστά, εσωτερικά των δοκών. Για παράδειγμα, στην πλάκα Π1 πάχους 14 cm του Σχήματος 1.29 (β), ο όγκος του σκυροδέματος είναι:

(2,25 - 0,25 - 0,25) x (2,70 - 0,25 - 0,25) x 0,14 = 

=   1,75 x 2,20 x 0,14 = 0,539 m3



Η επιφάνεια του ξυλοτύπου που προμετριέται αντιστοιχεί στον όγκο του σκυροδέματος. Έτσι, για την πλάκα του Σχήματος 1.29 (β) έχουμε:

1,75 x 2,20 = 3,85 m2



Οι πλάκες, οπλίζονται προς μία ή και προς τις δύο διευθύνσεις ανάλογα με τη στατική τους λειτουργία. Στο Σχήμα 1.29 (α) φαίνεται ένα προοπτικό σχέδιο με τους οπλισμούς μιας πλάκας οπλισμένης κατά μία διεύθυνση.

Η μέτρηση των οπλισμών βασίζεται στη μέτρηση του μήκους κάθε διαμέτρου. Στο Σχήμα 1.29 (γ) φαίνεται η μέτρηση των οπλισμών της πλάκας Π1 του Σχήματος 1.29 (β).���	

�



(α) Προοπτικό σκαρίφημα οπλισμού πλάκας 



������ EMBED AutoCAD.Drawing.14  ���



(β) Ξυλότυπος πλάκας

�
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Έργο: .................................................................................................................  Σελ: .............. από ..............
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Σχήμα 1.29 Προμέτρηση πλάκας







Προστεγάσματα (μαρκίζες)�1.2.1.5.	Προμέτρηση προστεγασμάτων



Τα προστεγάσματα είναι μικροί πρόβολοι μήκους 0,50 ως 1,00 m που εκτείνονται στην εξωτερική πλευρά της κατασκευής και προστατεύουν τους εξωτερικούς τοίχους από τα νερά της βροχής. Τα προστεγάσματα ονομάζονται ακόμη και "μαρκίζες".  Στο Σχήμα 1.30 φαίνονται τα προστεγάσματα πλάτους 1,0 m της πλάκας ΑΒΓΔ (6,50 x 5,00 m) σε κάτοψη. Τομή προστεγασμάτων μπορείτε να δείτε στα Σχήματα 1.31 και 1.38 (β).
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Σχήμα 1.30 Προμέτρηση προστεγασμάτων

��

�Προμέτρηση προστεγασμάτων�

Στα προστεγάσματα προμετρούμε τον όγκο του σκυροδέματος και το εμβαδόν των ξυλοτύπων. Ο οπλισμός δεν είναι σημαντικός, οπότε συνήθως δεν προμετριέται.



Για τα προστεγάσματα του Σχήματος 1.30 έχουμε:



α) Εμβαδόν ξυλοτύπου:

Επροστεγασμάτων =  ΕΑ + ΕΒ + ΕΓ + ΕΔ =

	2 x (6,50 x 1,00 +  7,00 x 1,00) =

	27,00 m2   



β) Όγκος σκυροδέματος:

V προστεγασμάτων = E προστεγασμάτων x πάχος προστεγασμάτων (m3)

Για πάχος 12 cm έχουμε:

V προστεγασμάτων = 27,00 x 0,12 = 3,24 m3

��



Στηθαία - ζαρντινιέρες

















Προμέτρηση στηθαίων



















�1.2.1.6.	Προμέτρηση στηθαίων και ζαρντινιέρων



Στην ανώτατη στάθμη της κατασκευής (ταράτσα) ή στους προβόλους (μπαλκόνια) ή στα προστεγάσματα (μαρκίζες) κατασκευάζονται στηθαία από σκυρόδεμα ύψους 0,60 - 1,0 m (Σχήμα 1.31) και ζαρντινιέρες 
διάφορων
 διατομών για την τοποθέτηση φυτών (Σχήμα 1.32).



Τα στοιχεία αυτά δεν είναι φέροντα οπότε οπλίζονται με πλέγμα Ζ 8 κυρίως για να μην ρηγματωθούν. Ο οπλισμός αυτός συνήθως δεν είναι σημαντικός οπότε δεν προμετριέται.





Στα στηθαία προμετριέται ο ξυλότυπος και ο όγκος του σκυροδέματος. Για το Σχήμα 1.31 έχουμε:



α) Εμβαδόν ξυλοτύπου:

Ε = ((ύψος) + (εσωτερικό ύψος)) x (μήκος)

όπου τα μεγέθη "ύψος", "εσωτερικό ύψος" και "μήκος" αναφέρονται στο στηθαίο (Σχήμα 1.31)



β) Όγκος σκυροδέματος

V = (ύψος) x (πλάτος) x (μήκος)

όπου τα μεγέθη "ύψος", "πλάτος" και "μήκος" αναφέρονται στο στηθαίο (Σχήμα 1.31)
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Σχήμα 1.31 Προμέτρηση στηθαίου

��Παράδειγμα�Σε περίπτωση που τοποθετηθεί στηθαίο ύψους 1,00 m και πλάτους 0,20 m περιμετρικά στην μαρκίζας (πάχους 12 cm)  του Σχήματος 1.30 θα έχουμε:

α) Εμβαδόν ξυλοτύπου

Ε = (1,00 + (1,00 - 0,12)) x (6,50 + 7,00 ) x 2 = 

= 1,88 x 27 = 50,76 m2



β) Όγκος σκυροδέματος

V = 1,00 x 0,20 x (6,50 + 7,00) x 2 = 5,400 m3

��Ζαρντινιέρες�Οι ζαρντινιέρες κατασκευάζονται από εμφανές σκυρόδεμα σε διάφορα σχήματα. Συνήθως προμετρώνται με το κομμάτι.  Σε περίπτωση που ζητείται αναλυτική προμέτρηση χωρίζουμε τη διατομή της σε απλούστερα σχήματα, όπως τα Α, Β και Γ του Σχήματος 1.32.

Το εμβαδόν της διατομής υπολογίζεται από το άθροισμα των εμβαδών των τραπεζίων Α και Β και του 
ορθογώνιου
 παραλληλογράμμου Γ. Έτσι έχουμε:

�EMBED Unknown���



Πολλαπλασιάζοντας το εμβαδόν της διατομής επί το μήκος της ζαρντινιέρας υπολογίζουμε τον όγκο του σκυροδέματος.



Η ζαρντινιέρα καλουπώνεται μόνον εξωτερικά, οπότε το εμβαδόν του ξυλοτύπου είναι:

E = (ε + α + β) x (μήκος ζαρντινιέρας)

Εσωτερικά τοποθετείται φελιζόλ όγκου

�EMBED Unknown���

������





























Σχήμα 1.32 Προμέτρηση ζαρντινιέρας��������



Σκάλες�1.2.1.7.	Προμέτρηση σκάλας



Οι σκάλες είναι τα κατακόρυφα στοιχεία επικοινωνίας ανάμεσα στις στάθμες της κατασκευής. Από στατική άποψη θεωρούνται πλάκες που στηρίζονται στα άκρα τους (αμφιέρειστες).

Στο Σχήμα 1.33 φαίνεται η λεπτομέρεια (τομή) μιας σκάλας από σκυρόδεμα.

��Προμέτρηση σκάλας�Οι σκάλες προμετρώνται συνήθως με το σκαλοπάτι. Σε περίπτωση που απαιτείται αναλυτική προμέτρηση, εργαζόμαστε ως εξής:



Ο ξυλότυπος της σκάλας κατασκευάζεται στο κάτω μέρος της από καδρόνια πάνω στα οποία στηρίζεται το καλούπι ("πέτσωμα"). Για παράδειγμα, στη σκάλα του Σχήματος 1.34 το εμβαδόν του ξυλοτύπου είναι:

Ε = 2,80 x (πλάτος σκαλιού)



Ο όγκος του σκυροδέματος προκύπτει από τον όγκο του τραπεζίου ΑΒΓΔ συν τον όγκο των 9 σκαλοπατιών. Για πλάτος σκάλας 1,00 m έχουμε:



� EMBED AutoCAD.Drawing.14  ���

Σχήμα 1.33 Λεπτομέρεια σκάλας

��������

















































Σχήμα 1.34 Προμέτρηση σκάλας���

�EMBED Unknown���



Οι οπλισμοί της σκάλας είναι αντίστοιχοι εκείνων των πλακών που είναι οπλισμένες προς μια κατεύθυνση (δες ενότητα 1.2.1.4) και άρα προμετρώνται με τον ίδιο τρόπο.�����



Τοιχοποιίες�1.2.2.	Προμέτρηση τοιχοποιίας από αρχιτεκτονικά σχέδια



Οι τοιχοποιίες διαμορφώνουν το εξωτερικό περίβλημα της κατασκευής και διαχωρίζουν εσωτερικά τους χώρους. Οι εξωτερικές τοιχοποιίες είναι συνήθως διπλές και περιλαμβάνουν την μόνωση (Σχήμα 1.35)

����
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Σχήμα 1.35  Διατομή εξωτερικού τοίχου
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Προμέτρηση τοιχοποιίας









Παράδειγμα προμέτρησης�Σε περίπτωση που υπάρχει συρόμενο κούφωμα, το πάχος του εξωτερικού τοίχου αυξάνεται κατά 10 - 14 cm για να δημιουργηθεί το κενό για το άνοιγμα του συρόμενου κουφώματος. Οι εσωτερικοί τοίχοι είναι απλοί δρομικοί (ένα τούβλο χωρίς μόνωση).

Στις προμετρήσεις διακρίνουμε τις τοιχοποιίες σε εξωτερικές και εσωτερικές και τις προμετρούμε ξεχωριστά.



Στην αναλυτική προμέτρηση της τοιχοποιίας μετράμε το πραγματικό εμβαδόν της τοιχοποιίας από τα όρια του σκυροδέματος (δηλαδή από παρειά σε παρειά υποστυλώματος και από την πλάκα δαπέδου μέχρι το κατώτερο άκρο της δοκού). Από το εμβαδόν αυτό αφαιρούμε τα ανοίγματα και τα πρέκια.



Για παράδειγμα, θεωρ
ή
στε την τοιχοποιία του Σχήματος 1.36

�����



�����



Σχήμα 1.36  Προμέτρηση τοίχου



�Παρατηρήστε ότι η τοιχοποιία περιορίζεται από τα υποστυλώματα Κ1 και Κ2 και από τη δοκό Δ1. Το εμβαδόν της τοιχοποιίας είναι:

3,20 x 2,50 = 8.00

	- (πρέκι)	 2,00 x 0,20 = 0,40

- (παράθυρο)	1,60 x 1,00  = 1,60

8,00 - 0,40 - 1,60 = 6,00 m2 





Θα προμετρήσουμε τις τοιχοποιίες του Δωματίου 1 της κάτοψης του Σχήματος 1.2. Οι διαστάσεις του δωματίου φαίνονται στο παρακάτω Σχήμα 1.37.���

��





	1	  2		





Σχήμα 1.37  Προμέτρηση τοίχου



�Από το στατικό σχέδιο (Ξυλότυπο) της κατασκευής μαθαίνουμε ότι το Δωμάτιο 1 κατασκευάζεται από μπατική (φέρουσα) τοιχοποιία πάχους 30 cm (χωρίς υποστυλώματα), στις συντεταγμένες  Ε1 - Δ1 και Ε1 - Ε2 υπάρχουν δοκάρια διαστάσεων 30/60 και το πάχος της πλάκας είναι 15 cm. Το μικτό ύψος ορόφου είναι ίσο με 3,00 m και το πάχος των εσωτερικών τοίχων 10 cm.

Με βάση τα στοιχεία αυτά, μετράμε αριστερόστροφα (δες και Σχήμα 1.2 για τη σειρά επιμέτρησης) και έχουμε:



α) Εξωτερικοί τοίχοι:

Τοίχος Ε2 - Ε1 :	3,80 x (3,00 - 0,60) = 9,12 m2 

Παράθυρο Ε2 - Ε1:	0,90 x (2,20 - 1,00) = 1,08 m2  (-)

Τοίχος Ε1 - Δ1 :	2,20 x (3,00 - 0,60) = 5,28 m2 



Άρα, εμβαδόν εξωτερικών τοίχων "Δωματίου 1" : 9,12 - 1,08 + 5,28 =  13,32 m2 



β) Εσωτερικοί τοίχοι:

Τοίχος Δ1 - Δ2:	(3,80 - 0,30 - 0,10) x (3,00 - 0,15) = 9,69 m2 

Τοίχος Δ2  - Ε2:	(2,20 - 0,30) x (3,00 - 0,15) 	 = 5,41  m2 

Πόρτα Δ2 - Ε2:	0,80 x 2,20 	 = 1,76 m2 (-)



Άρα, εμβαδόν εσωτερικών τοίχων "Δωματίου 1" : 9,69 + 5,41 - 1,76 = 13,34  m2 



Παρατηρήστε ότι στη συντεταγμένη Δ1 συμβάλλουν οι τοίχοι Ε1 - Γ1 και Δ1 - Δ2. Η επιφάνεια επαφής Δ1 δεν αφαιρείται από τον εξωτερικό τοίχο Ε1 - Γ1, αλλά το πάχος του τοίχου αυτού (0,30 cm) αφαιρείται από το μήκος του εσωτερικού τοίχου Δ1 - Δ2. Όμοια, στη συντεταγμένη Δ2, το πάχος του εσωτερικού τοίχου Ε2 - Δ2 (10 cm) αφαιρείται από τον τοίχο Δ1 - Δ2. Έτσι, το μήκος του τοίχου Δ1 - Δ2 είναι 3,80 - 0,30 - 0,10 = 3,40 m. (δες και υπολογισμούς εσωτερικών τοίχων παραπάνω). Με τον τρόπο αυτό μετράμε το πραγματικό εμβαδόν των τοίχων όπως κατασκευάζονται.



Τα τελευταία χρόνια που η θερμομόνωση των τοίχων είναι υποχρεωτική, χρειάζεται να προμετράμε και το μονωτικό υλικό (δες Σχήμα 1.25). Το μονωτικό υλικό μετράται σε τετραγωνικά μέτρα πραγματικής τοποθετημένης επιφάνειας στον τοίχο.



Σε περίπτωση που ο τοίχος οπλίζεται με σενάζ, αυτό μετριέται σε πραγματικά τρέχοντα μέτρα.

��



Επιχρίσματα (σοβάδες)







Προμέτρηση επιχρισμάτων�1.2.3.	Προμέτρηση επιχρισμάτων (σοβάδων)



Τα επιχρίσματα (σοβάδες) αποτελούν ένα μονωτικό - προστατευτικό μέσο μιας κατασκευής και έναν τρόπο για να γίνουν οι τελικές επιφάνειες της πιο ομοιόμορφες και λείες έτσι ώστε να διευκολυνθούν οι εργασίες των χρωματισμών και να δοθεί καλύτερη εμφάνιση στην οικοδομή.



Τα επιχρίσματα προμετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα πραγματικής επιχρισμένης επιφάνειας.. Εξωτερικά της κατασκευής (εξωτερικοί τοίχοι, ουρανοί μαρκίζας, στηθαία) μετρώνται "σεντόνι" δηλαδή χωρίς την αφαίρεση των ανοιγμάτων (πόρτες και παράθυρα). Ως ύψος θεωρείται η απόσταση από την επιφάνεια του τελειωμένου δαπέδου ως το ανώτερο σημείο του τοίχου ή του στηθαίου ή το κατώτερο σημείο της μαρκίζας (Σχήμα 1.38). Το κούτελο της μαρκίζας (που αφαιρέθηκε παραπάνω) προμετριέται μαζί με τον ουρανό (ταβάνι) της μαρκίζας. Με τους ουρανούς προμετρώνται ακόμη και οι πυθμένες των δοκών ενώ οι εμφανείς κρεμάσεις των δοκών μετρώνται μαζί με τους τοίχους. Τέλος από την επιφάνεια των ουρανών δεν αφαιρούνται υποστυλώματα ή τοιχία εμβαδού διατομής μικρότερου από 0,10 m2. Το ίδιο ισχύει και για τις διατομές των δοκών που έρχονται σε επαφή με τους τοίχους.����

����



(α) Απλός εξωτερικός τοίχος	(β)	Εξωτερικός τοίχος	(γ)	Εξωτερικός τοίχος

		με μαρκίζα		με στηθαίο





Σχήμα 1.38  Προμέτρηση εξωτερικών επιχρισμάτων (σοβάδων)

����

���� EMBED PBrush  ���

(α) Ξύλινο δάπεδο	(β) Δάπεδο από μάρμαρο ή πλακάκι



Σχήμα 1.39  Προμέτρηση εσωτερικών επιχρισμάτων (σοβάδων)















Παράδειγμα προμέτρησης  επιχρισμάτων�Τα εσωτερικά επιχρίσματα μετρώνται όπως και τα εξωτερικά με τις εξής διαφορές:

	Αφαιρούνται τα ανοίγματα

	Το ύψος λαμβάνεται ίσο με την απόσταση από τη μέση του σοβατεπιού για δάπεδα από μάρμαρο ή πλακάκι και από την επιφάνεια του δαπέδου για ξύλινα πατώματα (όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.39).



Θα προμετρήσουμε, για παράδειγμα, τον τοίχο του Σχήματος 1.36.



α) Θεωρώντας τον τοίχο ως εξωτερικό

(0,25 + 3,20 + 0,25) x (3,00 - 0,05) = 10,91 m2 

όπου το πάχος του τελειωμένου δαπέδου θεωρείται ίσο με 5 cm.



β) Θεωρώντας τον τοίχο ως εσωτερικό

Με ξύλινο δάπεδο πάχους 6 cm.

(0,25 + 3,20 + 0,25) x (3,00 - 0,06) = 10,88 m2 

αφαιρείται το άνοιγμα   1,60 x 1,00 =   1,60 m2 

Οπότε: 10,88 - 1,60 = 9,28 m2 

Με μαρμάρινο δάπεδο (ή δάπεδο από πλακάκια) πάχους 6 cm με σοβατεπί 10 cm.

(0,25 + 3,20 + 0,25) x (3,00 - 0,06 - 0,10 / 2) = 10,69 m2 

αφαιρείται το άνοιγμα   1,60 x 1,00 =   1,60 m2 

Οπότε: 10,69 - 1,60 = 9,09 m2 



Θα προμετρήσουμε, ακόμη, τα εσωτερικά επιχρίσματα του Δωματίου 1 της κάτοψης του Σχήματος 1.37. θεωρώντας το δάπεδο ξύλινο πάχους 5 cm

Τοίχος Δ1 - Δ2 & τοίχος Ε1 - Ε2:

	2 x 3,40 x (3,00 - 0,15 -005) 	= 19,04 m2 

Τοίχος Δ2  - Ε2 & τοίχος Ε1 - Δ1:

	2 x 1,90 x (3,00 - 0,15 -005) 	= 10,64 m2 

Πόρτα Δ2 - Ε2:	0,80 x 2,20 	= 1,76 m2  (-)

Παράθυρο Ε2 - Ε1:	0,90 x (2,20 - 1,00) 	= 1,08 m2  (-)

Οπότε : 19,04 + 10,64 - 1,76 - 1,08 = 26,84 m2



Οροφή: 	(3,80 - 0,30 - 0,10) x (2,20 - 0,30)	= 6,46 m2



Σύνολο επιχρισμάτων Δωματίου 1 : 26,84 + 6,46 	=33,30 m2���

Μαζί με τα επιχρίσματα μετρώνται ακόμη και οι ακμές των στύλων, δοκών, καμινάδων κ.λπ. σε τρέχοντα μέτρα. Στην περίπτωση αυτή αυξάνεται κατά πολύ η συνολική επιφάνεια των σοβάδων.

��



Δάπεδα



�1.2.4.	Προμέτρηση δαπέδων (μαρμάρινων, ξύλινων και πλακάκια)



Τα δάπεδα διαμορφώνουν την τελική επιφάνεια της πλάκας. Εξυπηρετούν εκτός από αισθητικούς σκοπούς και λειτουργίες μόνωσης της κατασκευής. Το πάχος του δαπέδου κυμαίνεται από 4 - 7 cm ανάλογα με το είδος (ξύλινα, πλάκες, μωσαϊκά, μάρμαρο κ.λπ.). Στο Σχήμα 1.40 φαίνεται η τομή ενός ξύλινου δαπέδου.





���� EMBED PBrush  ���





Σχήμα 1.40  Λεπτομέρεια δαπέδου



Προμέτρηση δαπέδων�Τα δάπεδα μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) πραγματικής επιφάνειας από τα όρια των επιχρισμάτων χωρίς να συμπεριλαμβάνονται οι πακτώσεις. Για παράδειγμα, στο Σχήμα 1.41, το πλάτος του δαπέδου λαμβάνεται ίσο με 4,45 m αντί 4,50 m που είναι η απόσταση των τοίχων. Το πάχος του επιχρίσματος θεωρείται ίσο με 2,5 cm, εκτός αν δίνεται διαφορετικό.

Μαζί με τα δάπεδα προμετρώνται και τα σοβατεπιά σε πραγματικά - ορατά τρέχοντα μέτρα.������������

�



Σχήμα 1.41  Προμέτρηση δαπέδου

��Παράδειγμα προμέτρησης δαπέδου�Θα προμετρήσουμε το δάπεδο του Δωματίου 1 της κάτοψης του Σχήματος 1.37.

α) δάπεδο:

(3,40 - 0,025 - 0,025) x (1,90 - 0,025 - 0,025) 	= 6,20 m2 

β) σοβατεπιά:

2 x (3,40 - 0,025 - 0,025) + 2 x (1,90 - 0,025 - 0,025)	= 10,40 m.

αφαιρείται η πόρτα Δ2 - Ε2 	0,80 m (-)

Οπότε άθροισμα σοβατεπιού: 10,40 - 0,80 = 9,60 m.
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Χρωματισμοί







Προμέτρηση χρωματισμών



















�1.2.5.	Προμέτρηση χρωματισμών



Οι χρωματισμοί προστατεύουν και βελτιώνουν την αισθητική εμφάνιση της κατασκευής. Διακρίνονται ανάλογα με το είδος του χρώματος σε πλαστικά, υδροχρωματισμούς κ.λπ. 



Γενικά σε επίπεδες επιφάνειες (τοίχοι, δοκοί, πλάκες, στηθαία κ.λπ.) οι χρωματισμοί προμετρώνται όπως και τα επιχρίσματα, με τη διαφορά ότι στον υπολογισμό του ύψους υπολογίζεται το πάνω μέρος του σοβατεπιού (και όχι η επιφάνεια του δαπέδου ή το μέσο του σοβατεπιού όπως στα επιχρίσματα). Ακόμα, στον υπολογισμό των εσωτερικών χρωματισμών τα παράθυρα θεωρούνται από πρεβάζι σε πρεβάζι και οι πόρτες από το πάνω άκρο του σοβατεπιού ως το τέλος του πρεβαζιού (Σχήμα 1.42). Έτσι, τόσο το ύψος όσο και το πλάτος των παραθύρων αυξάνονται κατά το πλάτος του πρεβαζιού (6 cm). Aπό το ύψος των πορτών αφαιρείται το πάχος του πατώματος και του σοβατεπιού και προστίθεται το μισό πλάτος του πρεβαζιού (- 5 cm - 8 cm + 3 cm στο Σχήμα 1.42(β)) ενώ το πλάτος αυξάνεται κατά το πλάτος του πρεβαζιού (6 cm). Σε περίπτωση που ο τοίχος έχει επένδυση (όπως, για παράδειγμα, στα λουτρά που είναι επενδεδυμένα με πλακάκια), το ύψος υπολογίζεται από την ανώτερη στάθμη της επένδυσης. Επειδή χρησιμοποιούνται διαφορετικά είδη χρωμάτων (π.χ. πλαστικό, υδρόχρωμα, ριπολίνη κ.λπ.), κάθε είδος χρώματος προμετριέται ξεχωριστά.
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Σχήμα 1.44 Πρεβάζια κουφωμάτων













































Προμέτρηση χρωματισμών





�

Μη επίπεδες επιφάνειες (π.χ. κουφώματα, κιγκλιδώματα, κάγκελα κ.λπ.) μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα επιφανείας (στην οποία συμπεριλαμβάνεται και το πρεβάζι) πολλαπλασιασμένα επί ένα συντελεστή. Ο συντελεστής αυτός είναι:





Για πόρτες 

με (Α) ποσοστό τζαμιού μικρότερο του 50% της επιφανείας τους ή (Β) με ποσοστό τζαμιού μεγαλύτερο του 50% της επιφανείας τους

	(Α)	(Β)

α) σε δρομικό τοίχο	x 2,70	x 2,30

β) σε μπατικό τοίχο	x 3,00	x 2,60



Για παράθυρα

α) με εξώφυλλα (οποιουδήποτε τύπου)	x 3,70

β) με ρολά	x 2,60



Για κάγκελα (ξύλινα ή σιδερένια)

α) απλού σχεδίου	x1,00

β) σύνθετου σχεδίου	x1,50



Θα προμετρήσουμε, για παράδειγμα, τους εσωτερικούς χρωματισμούς του Δωματίου 1 της κάτοψης του Σχήματος 1.39 θεωρώντας το δάπεδο ξύλινο πάχους 5 cm και το σοβατεπί πάχους 8 cm. Οι τοίχοι χρωματίζονται με πλαστικό και η οροφή με υδρόχρωμα. Θεωρώντας το πλάτος των πρεβαζιών πόρτας και παραθύρου ίσα με 6 cm έχουμε:



α) Προμέτρηση πλαστικών:

Τοίχος Δ1 - Δ2 & τοίχος Ε1 - Ε2:

	2 x 3,40 x (3,00 - 0,15 -005 - 0,08) 	= 18,50 m2 

Τοίχος Δ2  - Ε2 & τοίχος Ε1 - Δ1:

	2 x 1,90 x (3,00 - 0,15 -005 - 0,08) 	= 10,34 m2 

Πόρτα Δ2 - Ε2:	(0,80 +0,06)  x (2,20-0,05- 0,08+0,03) 	= 1,81 m2  (-)

Παράθυρο Ε2 - Ε1:(0,90+0,06) x (2,20-1,00+0,06) 	= 1,21 m2  (-)

Σύνολο πλαστικών Δωματίου 1 : 18,50 + 10,34 - 1,81 - 1,21 = 25,82 m2



β) Προμέτρηση υδροχρωματισμών:

Οροφή: 	(3,80 - 0,30 - 0,10) x (2,20 - 0,30)	= 6,46 m2



γ) Προμέτρηση κουφωμάτων:

Πόρτα Δ2 - Ε2: Για πόρτα απλή πρεσσαριστή με ποσοστό τζαμιού μικρότερο του 50 % έχουμε: 1,81 x 2,70 	= 4,89 m2



Παράθυρο Ε - Ε1. Για παράθυρο με εξώφυλλα έχουμε:

	1,21 x 3,70	= 4,48  m2

Σύνολο κουφωμάτων Δωματίου 1: 4,89 + 4,48 	= 9,37 m2

�����
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Γύψινες διακοσμήσεις�1.2.6.	Προμέτρηση βασικών άλλων εργασιών



Οι εκσκαφές μετρώνται σε κυβικά μέτρα (m3) όγκου ορύγματος. Σε περίπτωση που κατά τη διάρκεια της εκσκαφής χρειαστεί η άντληση νερών, μετρώνται και οι ώρες άντλησης.



Οι καθαιρέσεις ("γκρεμίσματα") μετρώνται σε κυβικά μέτρα (m3) πραγματικού καθαιρούμενου όγκου.



Οι επιχώσεις μετρώνται σε κυβικά μέτρα (m3) μετά τη συμπύκνωση του πληρούμενου όγκου.



Οι λιθοδομές (τοίχοι από φυσικούς λίθους) μετρώνται σε κυβικά μέτρα (m3) όγκου λιθοδομής. Γενικά αφαιρούνται τα ανοίγματα (πόρτες και παράθυρα), αλλά δεν αφαιρούνται κενά όγκου μικρότερου από 0,15 m3 ανά κυβικό μέτρο.



Οι μεταλλικές κατασκευές μετρώνται σε χιλιόγραμμα βάρους (Kg). 





Οι μαρμαρικές εργασίες μετρώνται σε πραγματικές ορατές μονάδες μήκους ή ελεύθερης επιφάνειας χωρίς να υπολογίζεται το τμήμα της πάκτωσης (Σχήμα 1.43). Για τις μαρμάρινες επενδύσεις στις πόρτες, στα παράθυρα και στις σκάλες, ισχύει ό,τι για τα δάπεδα (ενότητα 1.2.4).



Τα κουφώματα μετρώνται με το κομμάτι ανάλογα με τις διαστάσεις και το είδος τους. Συνήθως πινακοποιούνται έτσι ώστε να είναι εύκολος ο έλεγχος. Ένας τέτοιος πίνακας προμέτρησης κουφωμάτων φαίνεται παρακάτω στο Σχήμα 1.45.



Τα τζάμια μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) ορατής επιφανείας.



Τα κουφώματα μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) έξω κάσας. Τα ρολά μετρώνται από το δάπεδο μέχρι τον άξονα του ρολού. Οι ξύλινες οροφές μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) ελευθέρων επιφανειών μέχρι τα όρια των επιχρισμάτων. Άλλες ξυλουργικές εργασίες (σκαλοπάτια, περιζώματα, γωνιές, κουπαστές κ.λπ.) μετρώνται σε τρέχοντα μέτρα πραγματικής ορατής επιφάνειας χωρίς να υπολογίζονται οι τυχόν πακτώσεις. Οι ντουλάπες μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα ορατής επιφάνειας.



Οι μονώσεις μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα πραγματικής μονούμενης επιφάνειας. Έτσι, υπολογίζουμε την επιφάνεια μόνωσης για τα φέροντα στοιχεία (υποστυλώματα, δοκοί και πλάκες) και τις ταράτσες.



Οι γύψινες διακοσμήσεις μετρώνται σε τρέχοντα μέτρα. Οι ροζέτες μετρώνται με το κομμάτι.





1.3.	Σύνταξη προμετρήσεων για τις διάφορες εργασίες



Μέχρι τώρα στο κεφάλαιο αυτό έχουμε δει τους βασικούς κανόνες για τη σύνταξη των προμετρήσεων και έχουμε εξηγήσει τη διαδικασία της προμέτρησης που ακολουθούμε για κάθε είδος εργασίας (ενότητα 1.2). Έχουμε μάθει ακόμη, και τον τρόπο με τον οποίο κάνουμε την προμέτρηση των 
διάφορων
 εργασιών (σκυροδέματα, τοιχοποιίες, επιχρίσματα, δάπεδα και χρωματισμοί). Στην ενότητα αυτή θα παρουσιάσουμε μια λογική σειρά με την οποία κάνουμε τις προμετρήσεις μιας κατασκευής.
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�ΑΛΟΥΜΙΝΙΑ - ΛΕΥΚΑ - ΑΝΟΙΓΟΜΕΝΑ.	

ΠΡΟΦΙΛ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΕ ΜΙΚΡΗ ΚΟΥΡΜΠΑ ΣΤΟ ΤΕΛΕΙΩΜΑ ΠΡΟΣ ΤΟ ΤΖΑΜΙ							

Α/Α�ΧΩΡΟΣ�ΠΟΡΤΕΣ    ΙΣΟΓΕΙΟΥ�ΠΛΑ-ΤΟΣ�ΥΨΟΣ�ΤΕΜΑΧΙΑ��1�ΕΙΣΟΔΟΣ�ΠΑΝΕΛ Mε κλειδ ασφαλείας 3 σημείων �1,12�2,40�2��2�ΣΑΛΟΝΙ�ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ�1,92�2,40�2��3�ΤΡΑΠΕΖ.�ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ�1,40�2,40�2��4�ΚΟΥΖΙΝΑ�ΤΟΞΩΤΗ + ΠΑΝΕΛ Με κλειδ ασφ 3 σημ�1,00�2,40�2����1ου ΟΡΟΦΟΥ�����1�Μ ΚΡΕΒ/ΡΑ�ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ�1,62�2,30�2��2�μ ΚΡΕΒ/ΡΑ�ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ�1,40�2,28�2��3�μ ΚΡΕΒ/ΡΑ�ΤΟΞΩΤΗ ΜΟΝΟΦΥΛΛΗ +Πατζ ΔΙΦΥΛΛΟ�1,00�2,28�2����ΣΟΦΙΤΑ�����1�ΣΟΦΙΤΑ�ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ�1,80�1,90�2����ΥΠΟΓΕΙΟ�����1�ΤΑΒΕΡΝΑ�ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ�1,60�2,20�1��2�ΤΑΒΕΡΝΑ�ΜΟΝΟΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ�1,00�2,00�1�����������ΠΑΡΑΘΥΡΑ    ΙΣΟΓΕΙΟΥ�����1�ΣΑΛΟΝΙ�ΤΟΞΩΤΟ ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ + Παντζ. ΔΙΦΥΛΛΟ�0,92�1,16�4��2�ΤΡΑΠΕΖ�ΔΙΦΥΛΛΟ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ�1,02�1,30�2��3�ΤΡΑΠΕΖ�ΤΟΞΟΤΟ ΣΤΑΘΕΡΟ με τζάμι ΤΡΙΠΛΕΞ�0,45�1,16�4��4�ΚΟΥΖΙΝΑ�ΕΠΑΛΛΗΛΟ με ΣΙΤΑ + Σιδεριά προστ.�1,49�1,30�2����1ου ΟΡΟΦΟΥ�����1�Μ ΚΡΕΒ/ΡΑ�ΤΟΞΟΤΟ ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛ.�0,92�1,20�2��2�μ ΚΡΕΒ/ΡΑ�ΔΙΦΥΛΛΟ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ�1,35�1,26�4��3�ΜΠΑΝΙΟ 1�ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ Ανακλ. + Σιδεριά προστ.�0,62�1,20�2��4�ΜΠΑΝΙΟ 2�ΤΟΞΩΤΟ ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ με ΤΡΙΠΛΕΞ�0,70�1,30�2����ΥΠΟΓΕΙΟ�����1�ΤΑΒΕΡΝΑ�ΕΠΑΛΛΗΛΟ με ΣΙΤΑ + Σιδεριά προστασίας�1,98�0,90�2��2�ΚΡΕΒΑΤΟΚ�ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ + Παντζούρι ΜΟΝΟΦ.�0,87�1,25�2��3�ΑΠΟΘΗΚΗ�ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ +Σιδεριά προστασίας�0,87�1,25�2�������46��

Σχήμα 1.45 Πίνακας προμέτρησης κουφωμάτων



�Οι εργασίες μιας κατασκευής χωρίζονται στις παρακάτω κατηγορίες:

	Εργασίες υποδομής, οι οποίες περιλαμβάνουν τις εκσκαφές, τους ξυλοτύπους, τους σιδερένιους οπλισμούς και τα υποστυλώματα της θεμελίωσης (με τις αναμονές τους), τα σκυροδέματα και τις επιχωματώσεις.

	Εργασίες ανωδομής, οι οποίες περιλαμβάνουν τους ξυλοτύπους, τους σιδερένιους οπλισμούς και τα σκυροδέματα της ανωδομής (υποστυλώματα, τοιχία, δοκοί, πλάκες, προστεγάσματα, στηθαία και ζαρντινιέρες). Σε περίπτωση πολυώροφων κτιρίων, οι εργασίες ανωδομής διακρίνονται περαιτέρω σε εργασίες Α' ορόφου, Β' ορόφου κ.λπ. μέχρι εργασίες δώματος.

	Εξωτερικές εργασίες, οι οποίες περιλαμβάνουν τις εξωτερικές τοιχοποιίες, τα επιχρίσματα, τα δάπεδα, τα κουφώματα και τους εξωτερικούς χρωματισμούς. Όμοια με τις εργασίες ανωδομής, οι εξωτερικές εργασίες διακρίνονται σε εργασίες ανά όροφο, στην περίπτωση πολυώροφων κτιρίων.

	Εσωτερικές εργασίες, οι οποίες περιλαμβάνουν τις εσωτερικές τοιχοποιίες, τα επιχρίσματα, τα δάπεδα, τα κουφώματα και τους εσωτερικούς χρωματισμούς. Όπως οι εργασίες ανωδομής και οι εξωτερικές εργασίες διακρίνονται σε εργασίες ανά όροφο, έτσι και οι εσωτερικές εργασίες μπορεί να ακολουθούν την ίδια κατηγοριοποίηση σε πολυώροφα κτίρια.

	Εργασίες παράδοσης, οι οποίες περιλαμβάνουν τις τυχόν εργασίες πρασίνου, καθαρισμού κ.λπ. που είναι απαραίτητες για την παράδοση της κατασκευής.



Στις εσωτερικές εργασίες συμπεριλαμβάνονται (σε ιδιαίτερες κατηγορίες) και οι υδραυλικές και ηλεκτρολογικές εργασίες που απαιτούνται (ύδρευση, αποχέτευση, παροχέτευση ομβρίων υδάτων, καλοριφέρ, λεβητοστάσιο, θερμοσίφωνας, ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, ανελκυστήρας κ.λπ.)



Η προμέτρηση των εργασιών της κατασκευής ακολουθεί την παραπάνω σειρά. Με τον τρόπο αυτό δημιουργούμε ανακεφαλαιωτικούς πίνακες ανά κατηγορία εργασιών (π.χ. σκυροδέματα ανωδομής, εσωτερικές τοιχοποιίες Β' ορόφου κ.λπ.).���

1.4.	Ανακεφαλαίωση



Προμέτρηση ονομάζεται η ακριβής μέτρηση των εργασιών ενός έργου που πρόκειται να κατασκευασθεί από τα τελικά σχέδια της μελέτης. Με βάση την προμέτρηση συντάσσεται η προσφορά του έργου, γίνεται η παραγγελία των απαιτουμένων υλικών, εκτιμάται ο αριθμός του προσωπικού και εξοπλισμού που απαιτείται για την κατασκευή του έργου και, τέλος, εκτιμάται ο χρόνος ολοκλήρωσής του. Κατά τη διάρκεια της κατασκευής γίνονται μετρήσεις των ίδιων ποσοτήτων στο έργο. Η εργασία αυτή λέγεται επιμέτρηση.  Η επιμέτρηση πρέπει να γίνεται τμηματικά ώστε να είναι δυνατή η μέτρηση εργασιών που καλύπτονται από επόμενες εργασίες (π.χ. εκσκαφές, θεμελίωση, σωληνώσεις και δίκτυα).  Οι εργασίες που καλύπτονται λέγονται αφανείς και για τη μέτρησή τους συντάσσεται ειδικό Πρωτόκολλο Παραλαβής Αφανών Εργασιών (Π.Π.Α.Ε.).

Κατά τη σύνταξη των προμετρήσεων θα πρέπει να συμβουλευτούμε το τιμολόγιο του έργου, τη σύμβαση του έργου και την τεχνική συγγραφή υποχρεώσεων, και να ακολουθούμε με προσοχή μια συστηματική διαδικασία. Κατά τη σύνταξη των προμετρήσεων θα πρέπει:

	Κάθε εργασία να μετριέται σε διαφορετικό φύλλο.

	Η προμέτρηση να γίνεται αριστερόστροφα (αντίθετα με τη φορά των δεικτών του ρολογιού) για όλες τις εργασίες και σε όλα τα σχέδια. Για 
διευκόλυνσή μας
, επιτρέπεται η χρήση βοηθητικού συστήματος συντεταγμένων του οποίου οι τετμημένες είναι γράμματα και οι τεταγμένες αριθμοί που αντιστοιχούν σε χαρακτηριστικά σημεία του σχεδίου. Με βάση το βοηθητικό αυτό σύστημα συντεταγμένων αναφερόμαστε σε κάθε στοιχείο της κατασκευής (π.χ. έναν τοίχο) ανάλογα με τη θέση του στο σχέδιο (π.χ. τοίχος Β1 - Β3)

	Τα στοιχεία που μετρήθηκαν να διαγράφονται για να μην διαφύγει κανένα.

	Οι διαστάσεις να αναγράφονται πάντα με συστηματικό τρόπο (π.χ. μήκος - πλάτος - ύψος) ανεξάρτητα από το είδος της προμέτρησης.

	Ο αριθμός που χωρίζεται με "/" από τους υπολογισμούς να σημαίνει αριθμό 
όμοιων
 στοιχείων.

	Οι ποσότητες όγκου και βάρους να στρογγυλοποιούνται σε τρία δεκαδικά ψηφία και οι μονάδες μήκους και επιφανείας σε δύο.

	Τα πολύ μικρά στοιχεία (μέχρι 0,10 m2 για στοιχεία επιφανείας και μέχρι 0,02 m3 για στοιχεία όγκου) να αγνοούνται από τους υπολογισμούς για λόγους απλότητας.

	Να επιλέγεται ο απλούστερος τρόπος επιμέτρησης αν υπάρχουν πολλοί διαθέσιμοι.

Οι μονάδες μέτρησης που χρησιμοποιούμε στις επιμετρήσεις είναι τα mm, cm και m για μεγέθη μήκους, mm2, cm2 και m2  για μεγέθη επιφανείας, mm3, cm3 και m3 για μεγέθη όγκου. Το βάρος μετριέται σε Kg, KN και t.

Τα βασικά σχήματα που χρησιμοποιούμε στις επιμετρήσεις είναι το τρίγωνο, το ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, το τετράγωνο, το τυχαίο τετράπλευρο, το τυχαίο πολύγωνο, ο κύκλος και το κυκλικό τόξο. Οι όγκοι των σχημάτων αυτών υπολογίζονται πολλαπλασιάζοντας το εμβαδόν της διατομής τους με το ύψος τους. Με τον τρόπο αυτό υπολογίζουμε τον όγκο του ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου, του κυλίνδρου κ.λπ. Στις επιμετρήσεις χρειαζόμαστε ακόμη τους όγκους της κόλουρης πυραμίδας, του κόλουρου οβελίσκου (πρισματοειδές) και της σφήνας.

 Κατά την προμέτρηση του σκυροδέματος μετράμε τον όγκο του σκυροδέματος, το εμβαδόν του ξυλοτύπου και το βάρος του σιδηρού οπλισμού που απαιτείται.

Κατά την προμέτρηση πέδιλων, χωρίζουμε το πέδιλο σε δύο τμήματα. Το πρώτο είναι ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο και το δεύτερο είναι κόλουρη πυραμίδα (τετράγωνα υποστυλώματα) ή κόλουρος οβελίσκος.(υποστυλώματα διατομής 
ορθογώνιου
 παραλληλεπιπέδου και τοιχία). Ο όγκος του σκυροδέματος προκύπτει από το άθροισμα των όγκων των δύο τμημάτων του πέδιλου. Το εμβαδόν του ξυλοτύπου προκύπτει από το άθροισμα των εξωτερικών επιφανειών του. Το πέδιλο οπλίζεται με ευθύγραμμα σίδερα προς τις δύο διευθύνσεις Χ και Υ, η προμέτρηση των οποίων γίνεται στο ειδικό φύλλο προμέτρησης σιδηρού οπλισμού.

Τα υποστυλώματα προμετρώνται από την πάνω επιφάνεια πλάκας βάσης ως την πάνω επιφάνεια της υπερκείμενης πλάκας. Ο όγκος του σκυροδέματος και η επιφάνεια του ξυλοτύπου προκύπτουν από τη διατομή του υποστυλώματος είτε με εφαρμογή του αντίστοιχου γεωμετρικού τύπου για τις απλές διατομές (τετράγωνο, παραλληλόγραμμο και κύκλος) είτε με διαίρεση της διατομής σε απλούστερες διατομές και άθροιση των επιμέρους όγκων ή επιφανειών (διατομή "γάμμα" και "ταυ"). Η προμέτρηση του οπλισμού περιλαμβάνει τα κυρίως επιμήκη σίδερα και τους συνδετήρες. Στα κυρίως σίδερα προστίθενται και οι αναμονές για τη σύνδεση του οπλισμού της υπερκείμενης στάθμης.

Οι δοκοί προμετρώνται ως προς το σκυρόδεμα με ύψος διατομής μέχρι την πάνω επιφάνεια της υπερκείμενης πλάκας και ως προς τον ξυλότυπο, οι μεν εσωτερικοί κατά το μέρος που "κρέμονται" κάτω από την πλάκα, οι δε εξωτερικοί από την εξωτερική μεριά μέχρι την πάνω επιφάνεια της πλάκας και από την εσωτερική κατά το μέρος που "κρέμονται" κάτω από την πλάκα. Το μήκος της δοκού θεωρείται σε όλες τις περιπτώσεις ίσο με την απόσταση από τις παρειές 
των στηρίξεών της
 (υποστυλωμάτων ή τοιχίων). Οι οπλισμοί της δοκού διακρίνονται σε κυρίους και συνδετήρες οι οποίοι προμετρώνται στα ειδικά φύλλα. Σε ορισμένες δοκούς υπάρχουν ακόμη πρόσθετοι οπλισμοί στις στηρίξεις, παράπλευρος οπλισμός και σίδερα σχήματος ανεστραμμένου "Π". Σε περίπτωση που χρειαστεί ένωση 
κύριων επιμήκων
 οπλισμών, αυτό γίνεται με υπερκάλυψη των συνδεόμενων ράβδων ("μάτιση").

Οι πλάκες προμετρώνται ανάμεσα στις δοκούς που τις περικλείουν ως προς το σκυρόδεμα και τον ξυλότυπο. Οι οπλισμοί διακρίνονται σε "ίσια" και "σπαστά" σίδερα που τοποθετούνται προς τη μία ή και προς τις δύο διευθύνσεις ανάλογα με τη στατική λειτουργία της πλάκας.

Τα προστεγάσματα (μαρκίζες) προμετρώνται ως προς το σκυρόδεμα και τον ξυλότυπο με άθροιση των αντίστοιχων επιφανειών και όγκων.

Τα στηθαία μετρώνται ως αντεστραμμένοι εξωτερικοί δοκοί ως προς το σκυρόδεμα και τον ξυλότυπο. Ο οπλισμός τους συνήθως δεν προμετριέται.

Οι ζαρντινιέρες προμετρώνται με ανάλυση της διατομής τους σε απλούστερα σχήματα. Ως προς τον ξυλότυπο μετριέται η εξωτερική τους επιφάνεια και εσωτερικά ο όγκος του φελιζόλ που απαιτείται.

Οι σκάλες είναι αμφιέρειστες πλάκες οπλισμένες προς μία κατεύθυνση οι οποίες φέρουν βαθμίδες (σκαλιά). Οι σκάλες προμετρώνται όπως και οι πλάκες με τη διαφορά ότι προστίθενται οι βαθμίδες (σκαλιά) στον όγκο του σκυροδέματος.

Οι τοιχοποιίες διακρίνονται σε είδη (εσωτερικές, εξωτερικές, μπατικές, μεσοτοιχίες κ.λπ.) που προμετρώνται ξεχωριστά. Σε κάθε περίπτωση μετριέται το πραγματικό εμβαδόν τους, δηλαδή το εμβαδόν τους μετά την αφαίρεση των ανοιγμάτων και των πρεκιών.

Τα επιχρίσματα (σοβάδες) διακρίνονται σε εξωτερικά και εσωτερικά. Τα εξωτερικά μετρώνται "σεντόνι" (δηλαδή χωρίς την αφαίρεση των ανοιγμάτων) από την τελειωμένη επιφάνεια του δαπέδου μέχρι το ανώτερο σημείο της πλάκας ή του στηθαίου ή το κατώτερο σημείο της μαρκίζας. Στα εσωτερικά επιχρίσματα αφαιρούνται τα ανοίγματα και το ύψος τους μετριέται είτε από την τελειωμένη επιφάνεια του ξύλινου δαπέδου είτε από τη μέση του σοβατεπιού για μαρμάρινα δάπεδα ή δάπεδα από πλακάκια. Στα επιχρίσματα μετράμε και τους ουρανούς (ταβάνια) στα οποία συμπεριλαμβάνεται και το κούτελο της μαρκίζας (που αφαιρέθηκε από την προμέτρηση των τοίχων).

Τα δάπεδα μετρώνται σε πραγματικές ορατές επιφάνειες από τελειωμένο τοίχο (δηλ. με το επίχρισμα) σε τελειωμένο τοίχο. Με όμοιο τρόπο προμετρώνται και τα σοβατεπιά από το συνολικό μήκος των οποίων αφαιρούνται οι πόρτες.

Οι χρωματισμοί μετρώνται όπως και τα επιχρίσματα με τη διαφορά ότι στους εσωτερικούς χρωματισμούς τα ανοίγματα που αφαιρούνται θεωρούνται να έχουν διαστάσεις από πρεβάζι σε πρεβάζι και οι πόρτες από το ανώτερο σημείο του σοβατεπιού μέχρι το ανώτερο σημείο του πρεβαζιού της πόρτας. Κουφώματα και κάγκελα προμετρώνται με βάση τις διαστάσεις τους, όπως αυτές λαμβάνονται υπόψη στους χρωματισμούς επί έναν συντελεστή.

Εκτός από τις παραπάνω εργασίες, προμετράμε ακόμη και τις εκσκαφές, καθαιρέσεις, λιθοδομές, μεταλλικές κατασκευές, μαρμαρικά, κουφώματα, τζάμια, ξυλουργικά, μονώσεις και γύψινες διακοσμήσεις.



1.5	Ασκήσεις



1.	Να ορίσετε τις έννοιες της προμέτρησης και της επιμέτρησης ενός κατασκευαστικού έργου. Ποία είναι η διαφορά τους;

2.	Ποι
α
 
είναι η χρησιμότητα της προμέτρησης σε ένα κατασκευαστικό έργο.

3.	Γιατί είναι αναγκαία η επιμέτρηση των εργασιών που έχουν εκτελεστεί;

4.	Πο
ι
ες εργασίες ονομάζονται αφανείς και τι είναι το Π.Π.Α.Ε;

5.	Να περιγράψ
ε
τε το βοηθητικό σύστημα συντεταγμένων που χρησιμοποιούμε στις προμετρήσεις. Με ποια σειρά γίνεται η προμέτρηση των εργασιών;

6.	Σε πόσα δεκαδικά ψηφία στρογγυλοποιούμε τις διάφορες ποσότητες μήκους, επιφανείας, όγκου και βάρους;

7.	Ποιες ποσότητες αγνοούμε στις προμετρήσεις και για ποιο λόγο; Να δώσετε δύο παραδείγματα.

8.	Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες

α)	17,67	m	= .........	cm	= .........	mm

β) 	.........	m	= 3.246	cm	= .........	mm

γ) 	.........	m2	= 176.435	cm2	= .........	mm2

δ) 	64,56	m2	= .........	cm2	 = .........	mm2

ε) 	5,789	m3	= .........	cm3 

στ) 	1.278	Kg	= .........	KN	= .........	t

ζ) 	.........	Kg	=      8,15	KN	= .........	t

Σε ποιες μονάδες μετρώνται οι παρακάτω οικοδομικές εργασίες:

α)	Σκυροδέματα

β)	Σιδερένιος οπλισμός

γ)	Ξυλότυποι

δ)	Τοιχοποιίες

ε)	Σοβάδες - χρωματισμοί

στ)	Δάπεδα.	

10. Σε ένα σχέδιο σε κλίμακα 1:150 ένας τοίχος έχει μήκος 5 cm. Αν ο τοίχος αυτός έχει ύψος 2,40 m, ποιο είναι το εμβαδόν του σε m2;

11. Ένα μήκος 8 m σε πόσα εκατοστά αντιστοιχεί σε κλίμακα 1:20, 1:50 και σε κλίμακα 1:100;

12. Ένα τρίγωνο έχει πλευρές μήκους 3, 4 και 5 m. 
Να υπλογίσετε
 το εμβαδόν του. Εάν το τρίγωνο αυτό αντιστοιχεί σε διατομή διακοσμητικού γύψινου ύψους 1,50 m, ποιος είναι ο όγκος του;

13. Έστω τυχαίο τετράπλευρο με μήκη πλευρών ΑΒ = 5,90 m, ΒΓ = 3,70 m, ΓΔ = 9,90 m και ΔΑ = 4,20 m. Η 
διαγώνιός του
 είναι AΓ = 8,70 m. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του.

14. Μια γωνία 45ο σε πόσα ακτίνια και σε πόσους βαθμούς αντιστοιχεί;

15.Έστω κυκλικό μπαλκόνι (πρόβολος) ακτίνας 4 m και επίκεντρης γωνίας 45ο. Το πάχος της πλάκας του μπαλκονιού είναι 18 cm. Πόσο όγκο σκυροδέματος θα χρειαστούμε για την κατασκευή του μπαλκονιού αυτού;

16. Ορθογωνικό υποστύλωμα 50 x 60 cm καταλήγει σε θεμέλιο 1,50 x 1,50 m. Πόσο όγκο σκυροδέματος και πόσα τετραγωνικά μέτρα ξυλείας θα χρειαστούμε για την κατασκευή του συγκεκριμένου θεμελίου; (Σε περίπτωση που σας λείπουν διαστάσεις, μπορείτε να κάνετε παραδοχές).

17. Ένα ορθογωνικό πέδιλο οπλίζεται με οπλισμούς 9 Ζ 10 μήκους 1,65 m και στις δύο διευθύνσεις. 
Να προμετρήσετε
 τον οπλισμό του πέδιλου αυτού.

18. Έστω κυκλικό υποστύλωμα διαμέτρου 1,00 m και μεικτού ύψους ορόφου 3,00 m. Να υπολογίσετε:

α) Τον όγκο του σκυροδέματος που απαιτείται.

β) Το εμβαδόν του ξυλοτύπου που απαιτείται.

γ) Αν το υποστύλωμα αυτό οπλίζεται με 8 Ζ 16 και συνδετήρες Ζ 8/10 σε όλο το ύψος του, να προμετρήσετε το βάρος του οπλισμού που απαιτείται.

19. Έστω δοκός 25/60 και μήκους 4 m. Να υπολογίσετε:

α) Τον όγκο του σκυροδέματος που απαιτείται.

β) Το εμβαδόν του ξυλοτύπου που απαιτείται.

γ) Αν η δοκός οπλίζεται με 4 Ζ 14 μήκους 4,15 m και συνδετήρες Ζ 8/12,5 σε όλο το μήκος της, να προμετρήσετε το βάρος του οπλισμού που απαιτείται.

20. Να περιγράψετε τη διαδικασία προμέτρησης πλακών, προστεγασμάτων, στηθαίων και ζαρντινιέρων από σκυρόδεμα.

21. Να περιγράψετε τη διαδικασία προμέτρησης της τοιχοποιίας. Στο Δωμάτιο 1 του Σχήματος 1.2 έχουμε τα εξωτερικά μήκη των πλευρών 1 = 0,40 m, 2 =  4,50 m, 3 = 3,50 m, 4 = 4,20 m και 5 = 2,00 m. H πόρτα εισόδου έχει πλάτος 0,80 m και ύψος 2,20 m. Το παράθυρο του τοίχου 2 έχει πλάτος 1,00 m, ποδιά 1,00 m και πρέκι 2,20 m. 

α)	Να κάνετε ένα σκαρίφημα του χώρου και να τοποθετείσετε τις διαστάσεις.

β) Να υπολογίσετε το εμβαδόν της τοιχοποιίας που απαιτείται.

22. Για το δωμάτιο της προηγούμενης ερώτησης να προμετρήσετε:

α) Το εμβαδόν του σοβατίσματος που απαιτείται για το εσωτερικό του δωματίου.

β)	Το εμβαδόν του ξύλινου δαπέδου. 

γ) Το εμβαδόν των χρωματισμών.

23.Να εξηγήσετε τη διαδικασία προμέτρησης εκσκαφών, καθαιρέσεων, επιχώσεων, λιθοδομών, μεταλλικών κατασκευών, μαρμαρικών, κουφωμάτων, ξυλουργικών, τζαμιών, μονώσεων και γύψινων διακοσμήσεων.��
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(α) Πρεβάζι παραθύρου 0,90 x 1,20 πάχους 6 cm



(β) Πρεβάζι πόρτας       0,90 x 2,20 πάχους 6 cm



σοβατεπί πάχους 8 cm



δάπεδο πάχους 5 cm










